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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΒ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄ 

Συνεδρίαση 16ης Ιουνίου 2022*1 

Ώρα έναρξης:  4.07 μ.μ. 

Αρ. 33 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό απόγευμα. 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

 Παρακαλώ τους έντιμους βουλευτές και έντιμες βουλεύτριες να δηλώσουν την παρουσία τους 
ηλεκτρονικά. 

 Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αγαπητοί συνάδελφοι και αγαπητές συναδέλφισσες, 

 Η αυριανή ημέρα έχει καθιερωθεί από τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών ως Παγκόσμια Ημέρα κατά της 
Ερημοποίησης και της Ξηρασίας με σκοπό την ανάληψη παγκόσμιας δράσης για την καταπολέμηση του 
φαινομένου της μετατροπής των εύφορων εδαφών σε ξηρές περιοχές, φαινόμενο το οποίο αποτελεί 
εντεινόμενη απειλή για τον πλανήτη, με τη χώρα μας να αντιμετωπίζει αυξημένο κίνδυνο λόγω της 
γεωγραφικής της θέσης.  Η ερημοποίηση εδαφών παρουσιάζει ραγδαία αύξηση συνεπεία της κλιματικής 
αλλαγής και της αλόγιστης ανθρώπινης δραστηριότητας, η οποία ενδεχομένως να επιφέρει τρομακτικές 
επιπτώσεις στην ποιότητα ζωής των ανθρώπων, εάν δεν αντιμετωπιστεί άμεσα. 

 Αναγνωρίζοντας την κρισιμότητα του προβλήματος, ευρωπαϊκοί και παγκόσμιοι οργανισμοί 
προχώρησαν στη θέσπιση μέτρων για την καταπολέμηση της ερημοποίησης και της ξηρασίας με στόχο την 
επίτευξη αειφόρου ανάπτυξης.  Η Βουλή των Αντιπροσώπων έχει επικυρώσει από το 1999 με νόμο τη 
Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για την Καταπολέμηση της Ερημοποίησης και της Ξηρασίας και συνεχίζει να 
εργάζεται προς αυτή την κατεύθυνση με τη θέσπιση σχετικής νομοθεσίας, θέτοντας την πρόληψη και 
αντιμετώπιση της ερημοποίησης ως θέμα άμεσης προτεραιότητας. 

 Κυρίες και κύριοι, 

 Στις 20 Ιουνίου τιμούμε την Παγκόσμια Ημέρα Προσφύγων, που καθιερώθηκε με απόφαση της Γενικής 
Συνέλευσης των Ηνωμένων Εθνών το 2001, ως ημέρα ευαισθητοποίησης, αλληλεγγύης και αναγνώρισης του 
δράματος εκατομμυρίων ανθρώπων που εξαναγκάζονται βίαια και με κίνδυνο της ζωής τους να εγκαταλείψουν 
τις εστίες τους λόγω πολεμικών συγκρούσεων ή πολιτικών διώξεων, αναζητώντας ασφαλές καταφύγιο.  Την 
ημέρα αυτή αναγνωρίζουμε επίσης τη δύναμη της θέλησης και το κουράγιο όλων των προσφύγων να 
ξαναστήσουν τη ζωή τους, αντιμετωπίζοντας αβεβαιότητα για το μέλλον και κάποιες φορές εχθρότητα. 

 
 Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων δηλώνουμε την αμέριστη συμπαράστασή μας στους πρόσφυγες κάθε 
εθνικότητας και καλούμε τη διεθνή κοινότητα να αναλάβει άμεση δράση για λήξη των συρράξεων παγκοσμίως 
και για απάμβλυνση των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν.  Ταυτόχρονα, εκφράζουμε την πρόθεσή μας να 
συνεχίσουμε να παρέχουμε στήριξη στον δοκιμαζόμενο λαό και τους πρόσφυγες της Ουκρανίας εξαιτίας του 
συνεχιζόμενου πολέμου της Ρωσίας. 

 Ως Κύπριοι κατανοούμε απόλυτα το δράμα και τον πόνο των προσφύγων, ζώντας σε μια πατρίδα όπου 
εδώ και σαράντα οκτώ χρόνια χιλιάδες πρόσφυγες εξακολουθούν να βιώνουν την πίκρα του ξεριζωμού και της 
προσφυγιάς συνεπεία της βίαιης τουρκικής εισβολής και κατοχής.  Ως εκ τούτου, καταδικάζουμε απερίφραστα 
την καταπάτηση από την Τουρκία του δικαιώματος επιστροφής όλων των Κυπρίων προσφύγων στις 
πατρογονικές τους εστίες, καθώς και την παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου από όποια χώρα και αν επιχειρείται 
σε βάρος οποιουδήποτε λαού.  Τιμώντας και στηρίζοντας όλους τους πρόσφυγες του κόσμου, 
επαναβεβαιώνουμε ότι θα συνεχίσουμε την προσπάθεια ενίσχυσης της προστασίας των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων. 

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μεταξύ 12 και 14 Ιουνίου η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Αννίτα Δημητρίου συμμετείχε 
στη 15η Διάσκεψη των Προέδρων Κοινοβουλίων των Μικρών Κρατών Ευρώπης στο Μονακό.  Συμμετείχαν 
επίσης οι Πρόεδροι των κοινοβουλίων του Μονακό, της Ανδόρας, του Λιχτενστάιν, του Λουξεμβούργου, της 
Μάλτας και του Μαυροβουνίου και εκπρόσωποι από τα κοινοβούλια του Αγίου Μαρίνου και της Ισλανδίας. 

 Συζητήθηκαν ο ρόλος των κοινοβουλίων των Μικρών Κρατών Ευρώπης κατά τη διάρκεια της πανδημίας 
του COVID-19 και τα διδάγματα που αντλήθηκαν από τον τρόπο διαχείρισης της εν λόγω κρίσης, η οικονομική 
και τουριστική ανάπτυξη των Μικρών Κρατών Ευρώπης, καθώς και οι εμπειρίες γυναικών ηγέτιδων 
κυβερνήσεων, κοινοβουλίων και επιχειρήσεων.  Οι συμμετέχοντες στη Διάσκεψη είχαν επίσης σύντομη 
συνάντηση με τον Πρίγκιπα Αλβέρτο του Μονακό. 

 Η Διάσκεψη ολοκληρώθηκε με την υιοθέτηση Κοινής Δήλωσης, στην οποία περιλήφθηκαν τροπολογίες 
της κ. Δημητρίου οι οποίες αφορούσαν μεταξύ άλλων στη δέσμευση των Μικρών Κρατών στον σεβασμό του 
Διεθνούς Δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ως σημαντικού εργαλείου προστασίας τους και στη 
δέσμευση των κοινοβουλίων στην προώθηση της ισότητας των φύλων στα κέντρα λήψης αποφάσεων και στην 
αλλαγή της ρητορικής για τη συμμετοχή των γυναικών. 

 Στο περιθώριο της Διάσκεψης η Πρόεδρος της Βουλής είχε χωριστές συναντήσεις με τους Προέδρους 
των Κοινοβουλίων του Μονακό, της Μάλτας και του Μαυροβουνίου, κατά τις οποίες συζητήθηκαν κυρίως το 
κυπριακό πρόβλημα και οι αυξανόμενες έκνομες ενέργειες της Τουρκίας εις βάρος της Κύπρου, καθώς και 
τρόποι περαιτέρω ενίσχυσης των διακοινοβουλευτικών ανταλλαγών μεταξύ Κύπρου και των χωρών αυτών. 

 Στις 10 Ιουνίου διοργανώθηκε με πρωτοβουλία του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, Ειδικού Αντιπροσώπου 
για τη Συμμετοχή της Κοινωνίας των Πολιτών στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Οργανισμού για την 
Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ), διαδικτυακή διαβούλευση βουλευτών μελών της ΚΣ 
ΟΑΣΕ με εκπροσώπους της κοινωνίας των πολιτών. 

 Στην εισαγωγική ομιλία του ο κ. Χατζηγιάννης επισήμανε ότι η συμπερίληψη στο έργο της Συνέλευσης 
συστάσεων από εμπειρογνώμονες της κοινωνίας των πολιτών για θέματα που αφορούν στις τρεις διαστάσεις 
της ασφάλειας, την πολιτικοστρατιωτική, την οικονομική-περιβαλλοντική και την ανθρώπινη διάσταση, αποτελεί 
μόνιμη επιδίωξη της ΚΣ ΟΑΣΕ. 

 Στις 15 Ιουνίου εξάλλου ο κ. Χατζηγιάννης συμμετείχε υπό την ίδια ιδιότητα, ως κύριος ομιλητής, στην 
Ασιατική Διάσκεψη του ΟΑΣΕ στη Βιέννη με θέμα «Ενισχύοντας την Ασφάλεια για όλους και απ’ όλους-
Συνέργειες και ευκαιρίες συνεργασίας μεταξύ Ευρώπης και Ασίας».  Στην ομιλία του ο κ. Χατζηγιάννης 
επισήμανε μεταξύ άλλων ότι, σε μια εποχή που η πολυμέρεια είναι υπό πίεση και οι σχέσεις μεταξύ των 
κυβερνήσεων διαταράσσονται από γεωπολιτικές και άλλες διαμάχες, η κοινωνία των πολιτών μπορεί να 
συνεισφέρει σημαντικά σε διεθνές και εθνικό επίπεδο στην αποκλιμάκωση των εντάσεων και στην προώθηση 
του διαλόγου, εάν συνεργαστεί αποτελεσματικά με τους κρατικούς θεσμούς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Προχωρούμε τώρα στο Πρώτο Κεφάλαιο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. 

 Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης σχετικά με την 
Παραποίηση Ιατρικών Προϊόντων και Παρόμοιες Παραβάσεις που αποτελούν Απειλή για τη Δημόσια Υγεία 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2021». 
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 Παρακαλώ τον κ. Γεωργίου να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Kύρωση της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης σχετικά με την Παραποίηση Ιατρικών Προϊόντων 
και Παρόμοιες Παραβάσεις που αποτελούν Απειλή για τη Δημόσια Υγεία, η οποία υπεγράφη στις 28 
Οκτωβρίου 2011 και της οποίας η υπογραφή από την Κυπριακή Δημοκρατία εγκρίθηκε με την υπ’ αριθμόν 
87.321 Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης σχετικά με την Παραποίηση Ιατρικών Προϊόντων 
και Παρόμοιες Παραβάσεις που αποτελούν Απειλή για τη Δημόσια Υγεία (Κυρωτικός) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος Χρύσης Παντελίδης 

 Μάριος Μαυρίδης Κωστής Ευσταθίου 

 Γιώργος Κουκουμάς  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου  Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 1η Μαρτίου και στις 14 Ιουνίου 2022.  Στην 
πρώτη συνεδρία κλήθηκαν και παρέστησαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας, των 
Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του ίδιου υπουργείου, του Γενικού Χημείου του Κράτους και της Νομικής 
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρέστησαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Νίκος Τορναρίτης, Γιώργος Λουκαΐδης, Μαρίνα Νικολάου και Χρίστος Χρίστου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η, δυνάμει του άρθρου 169.2 του συντάγματος, κύρωση της 
Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης σχετικά με την Παραποίηση Ιατρικών Προϊόντων και Παρόμοιες 
Παραβάσεις που αποτελούν Απειλή για τη Δημόσια Υγεία, η οποία υπεγράφη στις 28 Οκτωβρίου 2011 και της 
οποίας η υπογραφή από την Κυπριακή Δημοκρατία εγκρίθηκε με την υπ’ αριθμόν 87.321 Απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 17 Απριλίου 2019. 

 H εκπρόσωπος του Γενικού Χημείου του Κράτους δήλωσε ότι, στο πλαίσιο της ευρύτερης προσπάθειας 
που καταβάλλεται για ποινικοποίηση όλων των παράνομων και ψευδεπίγραφων σκευασμάτων για τη 
διαφύλαξη της δημόσιας υγείας, τα περισσότερα κράτη μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης έχουν υπογράψει 
την υπό αναφορά σύμβαση και προχώρησαν στην επικύρωσή της.  Επιπλέον, διευκρίνισε ότι η εν λόγω 
σύμβαση αφορά ιατρικό εξοπλισμό, ανθρώπινα και κτηνιατρικά σκευάσματα αλλά όχι φυτοφάρμακα. 

 Ο εκπρόσωπος των Φαρμακευτικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Υγείας υπογράμμισε τις δυσκολίες 
που αντιμετωπίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση στην εξάλειψη πλαστών, ψευδεπίγραφων ή παραποιημένων ιατρικών 
προϊόντων και ανέφερε ότι η υπό αναφορά σύμβαση θέτει γενικές ρήτρες για την προστασία της δημόσιας 
υγείας.  Ειδικότερα, η σύμβαση περιλαμβάνει πρόνοιες που στοχεύουν στην πρόληψη και καταπολέμηση των 
απειλών κατά της δημόσιας υγείας από την παραποίηση ιατρικών προϊόντων και παρόμοιες παραβάσεις με την 
ποινικοποίηση ορισμένων πράξεων, την προστασία των δικαιωμάτων των θυμάτων, καθώς και με την 
προώθηση της εθνικής και διεθνούς συνεργασίας.  Επιπροσθέτως, η εν λόγω σύμβαση προνοεί μηχανισμό 
παρακολούθησης για τη διασφάλιση της αποτελεσματικής εφαρμογής της. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου τα μέλη της επιτροπής ζήτησαν πρόσθετα στοιχεία και 
επεξηγήσεις αναφορικά με τις πρόνοιες της υπό αναφορά σύμβασης. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Άρα, προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 
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 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Κύρωση της Σύμβασης.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρθρα 1 έως 3. 

 Ψηφίζουμε ηλεκτρονικά.  Υπενθυμίζω με το 1 δηλώνουμε πάντοτε την παρουσία μας και με τα 2, 3, 4 
ψήφο υπέρ, εναντίον ή αποχή, αντιστοίχως. 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τέσσερις.  Υπέρ σαράντα τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπέρ σαράντα τρεις.  Φαίνεται ότι κάποιος ή κάποια δεν έχει συμμετάσχει στην ψηφοφορία. 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης σχετικά με την Παραποίηση Ιατρικών Προϊόντων 
και Παρόμοιες Παραβάσεις που αποτελούν Απειλή για τη Δημόσια Υγεία (Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ, και να ανακοινώσετε τα αποτελέσματα, μόλις 
διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τέσσερις.  Υπέρ σαράντα τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Ωραία, είναι ομόφωνο. 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε 
νόμο. 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Οι περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022».  Στη 
Σύσκεψη Αρχηγών που είχαμε προηγουμένως έχει ζητηθεί αναβολή και να ξανασυζητηθεί το θέμα στην 
αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή. 

 Υπάρχει κάποιος, κάποια που φέρει ένσταση επί τούτου; 

 Ναι, κύριε Μουσιούττα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Παρ’ όλο που γνωρίζω ότι είναι αναφαίρετο δικαίωμα της Σύσκεψης Αρχηγών να αποφασίσει για 
αναβολές, να αναφέρω ότι το θέμα αυτό ήταν στην επιτροπή και συζητήθηκε κατά προτεραιότητα.  Ήρθε στην 
ολομέλεια και με ξενίζει το γεγονός ότι ζητήθηκε η αναβολή του θέματος.  Αν είναι δυνατό, να γνωρίζουμε τον 
λόγο, ούτως ώστε να προγραμματίσουμε τις επόμενες συνεδρίες της επιτροπής, διότι ήδη έχουμε κάνει 
προγραμματισμό των ημερησίων διατάξεων για τις επόμενες δύο. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εντάξει, η αλήθεια είναι ότι δε χρειάζεται να επεξηγηθεί ο λόγος, από τη στιγμή που ένα κόμμα ή 
κάποιος βουλευτής, και στα πλαίσια της Σύσκεψης Αρχηγών, ζητεί αναβολή, για να επιστραφεί στην επιτροπή, 
και υπάρχει συναίνεση επί τούτου.  Αντιλαμβάνεστε, κύριε πρόεδρε, θα πρέπει να το επανεξετάσετε, 
επαναορίσετε στην επιτροπή σας και είμαι σίγουρη ότι με συναίνεση θα μπορέσετε να αντιμετωπίσετε ή να 
απορροφήσετε τις οποιεσδήποτε επιφυλάξεις επί της ουσίας, που δε γνωρίζω τη δεδομένη στιγμή. 

 Οπόταν αναβάλλεται και προχωράμε στο τρίτο… 

 Ναι, κύριε Ορφανίδη. 
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ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, να συζητηθεί, πολύ ευχαρίστως, από τη στιγμή που αποφασίζεται στη Σύσκεψη 
Αρχηγών, αλλά να ειπωθούν σοβαροί λόγοι γιατί ζητήθηκε η αναβολή.  Εάν είναι απλώς για να ξανασυζητηθεί 
και να απασχολήσει ξανά την επιτροπή χωρίς κανένα ουσιαστικό λόγο, νομίζω είναι άδικο αυτό να αναβάλλεται 
από τη σημερινή ολομέλεια. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αντιλαμβάνομαι, αλλά, νομίζω, θα σας καλύψω, κύριε Θεοπέμπτου, είναι κοινοβουλευτική πρακτική και, 
νοουμένου ότι ήδη είναι ομόφωνο από τη Σύσκεψη Αρχηγών, έχει συζητηθεί και είμαι σίγουρη ότι θα το 
σεβαστούν όλοι οι συνάδελφοι και όλες οι συναδέλφισσες.  Δε χρειάζεται να συζητηθεί οτιδήποτε περαιτέρω. 

 Το τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

 Και εδώ έχει ζητηθεί αναβολή, οπόταν αναβάλλεται για μία εβδομάδα.  Έτσι, κύριε Τορναρίτη; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Να πω και να ενημερώσω το σώμα για αυτά που συζητήσαμε και στη Σύσκεψη, ότι αποδεχόμαστε την 
πρόταση του ΑΚΕΛ για αναβολή για μια βδομάδα, αλλά παρακαλώ όλους να είμαστε έτοιμοι να ψηφίσουμε, 
γιατί είναι ένα πολύ σημαντικό, πολύ σοβαρό νομοσχέδιο, το οποίο δεν μπορεί να περιμένει.  Ξεκάθαρα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Κύριε Παπαγιάννη. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Εμείς διαφωνούμε κάθετα με το ενδεχόμενο, όχι με το ενδεχόμενο, με την απόφαση που έχετε πάρει και 
μιλώ για όσους συμφωνούν με αυτή την απόφαση.  Μαθηματικά σημαίνει ότι, αν, για να εφαρμοστεί αυτό, 
χρειαστεί μια βδομάδα κοινοβουλευτικού ελέγχου και στη συνέχεια η υπογραφή του Προέδρου της 
Δημοκρατίας, κατά μέσο όρο θα δεχτούμε ακόμη χίλιους παράνομους μετανάστες.  Χίλιους αιτητές ασύλου, 
που στη συνέχεια οι περισσότεροι θα είναι παράνομοι μετανάστες!  Και να θυμίσω ότι στις βασικές διατάξεις 
της εν λόγω νομοθεσίας αναφέρεται ο κατεπείγων χαρακτήρας.  Μπορεί να μας εξηγήσει κάποιος ποιος είναι ο 
λόγος που θα αναβληθεί αυτό το κατεπείγον νομοσχέδιο;  Υπάρχουν τόσες τρύπες σε αυτό τον τόπο, για να 
αντιμετωπίσουμε αυτό το πρόβλημα, έρχεται επιτέλους μια ακρόαση και θα την αναβάλουμε για ακόμα μια 
φορά; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Παπαγιάννη, αντιλαμβάνομαι, αλλά είμαι σίγουρη ότι σε μία εβδομάδα δε θα δημιουργηθεί θέμα, 
εάν και εφόσον πρέπει να συσταθεί όπως πρέπει μια…  Βεβαίως, και συμφωνεί και ο υπουργός και θα πρέπει 
ακριβώς να απαντηθούν όλα τα ερωτήματα των βουλευτών και να ασκηθεί ο αρμόδιος κοινοβουλευτικός 
έλεγχος.  Αλίμονο, αν δεν έκανε αυτό που πρέπει η Βουλή των Αντιπροσώπων!  Οπόταν μακάρι την ερχόμενη 
βδομάδα να είμαστε έτοιμοι να ψηφίσουμε κάτι που πραγματικά θα ανταποκρίνεται στις προκλήσεις τις οποίες 
έχουμε να διαχειριστούμε.  Σεβόμενη τη θέση σας, και καταγράφεται, θα αναβληθεί και αυτό το θέμα για την 
ερχόμενη εβδομάδα. 

 Και προχωράμε τώρα στη συμπληρωματική ημερήσια διάταξη. 

 Το θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Εκλογής Διαχειριστικών Επιτροπών σε Βιομηχανικές και Βιοτεχνικές 
Αναπτύξεις Νόμος του 2022».  Είναι πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού. 

 Παρακαλώ τον κ. Γεωργίου να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θέσπιση νομοθεσίας για τη ρύθμιση της εκλογής διαχειριστικής επιτροπής σε κάθε βιομηχανική ή 
βιοτεχνική ανάπτυξη. 

 (Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για την 
πρόταση νόμου «Ο περί της Εκλογής Διαχειριστικών Επιτροπών σε Βιομηχανικές και Βιοτεχνικές 

Αναπτύξεις Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Ανδρέας Πασιουρτίδης 
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 Ονούφριος Κουλλά Χρύσης Παντελίδης 

 Νίκος Σύκας Ηλίας Μυριάνθους 

 Κώστας Κώστα Μιχάλης Γιακουμή 

 Γιαννάκης Γαβριήλ Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε την πιο πάνω 
πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από την ίδια στη Βουλή στις 9 Φεβρουαρίου 2022, σε τρεις συνεδρίες της, 
που πραγματοποιήθηκαν στις 15 Φεβρουαρίου, 17 Μαΐου και 7 Ιουνίου 2022.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων 
της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας και του Τμήματος 
Πολεοδομίας και Οικήσεως του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Ένωσης 
Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου, των εργοδοτικών οργανώσεων ΚΕΒΕ και ΟΕΒ και της 
ΠΟΒΕΚ. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση της πρότασης νόμου ενώπιον της επιτροπής παρευρέθηκε και το 
μέλος της κ. Πανίκος Λεωνίδου. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η θέσπιση νομοθεσίας για τη ρύθμιση της εκλογής διαχειριστικής 
επιτροπής σε κάθε βιομηχανική ή βιοτεχνική ανάπτυξη. 

 Ειδικότερα, στις πρόνοιες της πρότασης νόμου, όπως αυτή αρχικά είχε κατατεθεί, προβλέπονται μεταξύ 
άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η υποχρέωση των ιδιοκτητών των μονάδων κάθε βιομηχανικής ή βιοτεχνικής ανάπτυξης για σύγκληση 
σύσκεψης με σκοπό την εκλογή διαχειριστικής επιτροπής. 

2. Η υποχρέωση του προέδρου της εκλεγείσας διαχειριστικής επιτροπής για την εγγραφή της στο μητρώο 
που θα τηρείται από την αρμόδια τοπική αρχή. 

3. Οι αρμοδιότητες της εν λόγω διαχειριστικής επιτροπής. 

4. Το διοικητικό πρόστιμο που δύναται να επιβληθεί από τις τοπικές αρχές σε περίπτωση μη 
συμμόρφωσης με τις πιο πάνω υποχρεώσεις. 

 Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την πρόταση νόμου, η προτεινόμενη ρύθμιση 
κρίνεται αναγκαία για λόγους αποτελεσματικής εκπροσώπησης και ορθότερης διαχείρισης των υποθέσεων 
κάθε βιομηχανικής ή βιοτεχνικής ανάπτυξης με σκοπό κυρίως την πρόληψη και αντιμετώπιση τυχόν 
προβλημάτων που την αφορούν. 

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας δήλωσε ότι η δημιουργία 
διαχειριστικών επιτροπών δε θα συνδράμει με οποιονδήποτε τρόπο στην προώθηση οποιωνδήποτε αιτημάτων 
βιομηχανιών/βιοτεχνιών σε βιομηχανικές/βιοτεχνικές ζώνες.  Όπως επισήμανε, όσον αφορά τις εν λόγω ζώνες, 
το υπουργείο εφαρμόζει την εκάστοτε πολιτική της κυβέρνησης για την ανάπτυξή τους.  Ειδικότερα, η ίδια 
ανέφερε ότι το υπουργείο δύναται να προβεί σε απαλλοτρίωση των λωρίδων γης που καταλαμβάνει το οδικό 
δίκτυο, όπως προτείνεται από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, και καλύπτει τις δαπάνες για κατασκευή 
δρόμου προσπελάσεως, μεταφορά των δικτύων παροχής ηλεκτρισμού, νερού και τηλεφωνίας μέχρι τα σύνορα 
της ζώνης, ασφαλτόστρωση του κεντρικού οδικού άξονα και χάραξη του εσωτερικού οδικού δικτύου.  Ωστόσο, 
σύμφωνα με την ίδια, αποτελεί ευθύνη της τοπικής αρχής η εκπόνηση των κατασκευαστικών σχεδίων και των 
απαραίτητων μελετών για τα έργα υποδομής στις βιομηχανικές/βιοτεχνικές ζώνες, καθώς και η επιλογή του 
εργολάβου για την κατασκευή τους.  Ως εκ τούτου, όπως επισήμανε, οποιαδήποτε έργα σε 
βιομηχανική/βιοτεχνική ζώνη προωθούνται από το υπουργείο κατόπιν σχετικού αιτήματος και σε συνεργασία 
με την οικεία τοπική αρχή. 

 Όσον αφορά τις κυβερνητικές βιομηχανικές περιοχές τις οποίες διαχειρίζεται το Υπουργείο Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας βάσει των περί Ακίνητου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Μίσθωση Ιδιοκτησίας μέσα 
σε Κυβερνητικές Βιομηχανικές Περιοχές) Κανονισμών, η πιο πάνω εκπρόσωπος δήλωσε ότι το υπουργείο 
γνωρίζει τους μισθωτές και τους υπενοικιαστές όλων των οικοπέδων των υφιστάμενων βιομηχανικών 
περιοχών.  Παράλληλα, αφού επισήμανε ότι αρκετές βιομηχανικές περιοχές ήδη διαθέτουν συνδέσμους, οι 
οποίοι ιδρύονται και λειτουργούν βάσει της σχετικής νομοθεσίας, σε περίπτωση προώθησης νομοθετικής 
ρύθμισης για δημιουργία νέων διαχειριστικών επιτροπών, εισηγήθηκε όπως μην εφαρμόζεται στις κυβερνητικές 
βιομηχανικές περιοχές. 

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του Υπουργείου Εσωτερικών εξέφρασε 
την άποψη ότι ενδεχομένως να μην είναι δυνατή η εφαρμογή των προνοιών της πρότασης νόμου αναφορικά με 
βιομηχανικές ζώνες οι οποίες αναπτύσσονται σε ιδιωτική γη και εισηγήθηκε την εξεύρεση άλλου εναλλακτικού 
μηχανισμού για την εξυπηρέτηση των σκοπών της.  Επιπροσθέτως, εισηγήθηκε την προσθήκη πρόνοιας για 
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παροχή εξουσίας έκδοσης κανονισμών, οι οποίοι ενδεχομένως να είναι αναγκαίοι για την καλύτερη εφαρμογή 
των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

 Η εκπρόσωπος της Ένωσης Δήμων Κύπρου τόσο γραπτώς όσο και προφορικά ενώπιον της επιτροπής 
δήλωσε μεταξύ άλλων ότι οι δήμοι διαφωνούν με την εμπλοκή των τοπικών αρχών στην παρακολούθηση της 
εκλογής διαχειριστικών επιτροπών στις βιομηχανικές και βιοτεχνικές αναπτύξεις, στην τήρηση σχετικού 
μητρώου, καθώς και στην επιβολή διοικητικών προστίμων.  Σύμφωνα με την ίδια, τέτοιες αρμοδιότητες θα 
επιβαρύνουν τις δημοτικές υπηρεσίες με επιπρόσθετο διοικητικό φόρτο, διότι απαιτούν την εφαρμογή 
γραφειοκρατικών και χρονοβόρων διαδικασιών.  Περαιτέρω, όσον αφορά τη διαχείριση βιοτεχνικών περιοχών, 
οι πλείστοι ιδιοκτήτες μονάδων δεν ενδιαφέρονται να εμπλακούν σε επιτροπές διαχείρισης, παρ’ όλο που 
έχουν τέτοια υποχρέωση με βάση τη σύμβαση μίσθωσης που έχουν συνάψει. 

 Ο εκπρόσωπος της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της 
πρότασης νόμου και εισηγήθηκε όπως οι πρόνοιες της πρότασης νόμου αναφέρονται τόσο στους ιδιοκτήτες 
όσο και στους κατόχους βιομηχανικών/βιοτεχνικών αναπτύξεων.  Περαιτέρω, εισηγήθηκε όπως η τοπική αρχή 
αναλάβει την αρμοδιότητα για τη σύγκληση της σύσκεψης για την εκλογή της διαχειριστικής επιτροπής.  
Επιπροσθέτως, εισηγήθηκε όπως καθοριστεί συγκεκριμένος αριθμός μελών των διαχειριστικών επιτροπών και 
η θητεία τους να είναι τριετής.  Τέλος, εισηγήθηκε όπως με την πρόταση νόμου διασφαλιστεί ότι τα μέλη της 
διαχειριστικής επιτροπής οφείλουν να δρουν για τα καλώς νοούμενα συμφέροντα της περιοχής. 

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας επισήμανε ότι η άσκηση του δικαιώματος του 
συμβάλλεσθαι και συνεταιρίζεσθαι επαφίεται στην ιδιωτική πρωτοβουλία και δε δύναται με βάση τις διατάξεις 
του άρθρου 21.2 του συντάγματος να έχει υποχρεωτικό χαρακτήρα.  Σύμφωνα επίσης με την ίδια, εάν η 
διαχειριστική επιτροπή αποτελεί όργανο που η διοίκηση κρίνει ότι της είναι απαραίτητο, η Βουλή δε δύναται να 
αναλάβει πρωτοβουλία ρύθμισης του θέματος, καθώς αυτό εμπίπτει αποκλειστικά στο πεδίο της εκτελεστικής 
εξουσίας.  Επιπροσθέτως, επισήμανε ότι στις βιομηχανικές περιοχές η ιδιοκτησία της γης ανήκει στο κράτος και 
οι συμβάσεις συνάπτονται με το κράτος χωρίς καμία εμπλοκή των τοπικών αρχών.  Τέλος, εισηγήθηκε όπως, 
αντί της προώθησης νέας νομοθεσίας, εισαχθεί σχετική πρόνοια στον περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, 
Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμο αναφορικά με τις διαχειριστικές επιτροπές. 

 Ο εκπρόσωπος της ΠΟΒΕΚ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου και 
εισηγήθηκε όπως η ΠΟΒΕΚ εμπλακεί στη διαδικασία εκλογής διαχειριστικών επιτροπών σε βιοτεχνικές 
περιοχές/ζώνες και εισηγήθηκε όπως ενσωματωθούν στο κείμενο της πρότασης νόμου πρόνοιες που αφορούν 
τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων των διαχειριστικών επιτροπών. 

 Ο εκπρόσωπος του ΚΕΒΕ δήλωσε ότι πρέπει να διευκρινιστεί ποιοι δύναται να μετέχουν και να 
εκλέγονται στις διαχειριστικές επιτροπές και εισηγήθηκε όπως περιληφθούν στο πεδίο εφαρμογής της 
πρότασης νόμου και οι αποθήκες οι οποίες βρίσκονται σε βιομηχανικές ζώνες. 

 Ο εκπρόσωπος της ΟΕΒ εισηγήθηκε όπως το πεδίο εφαρμογής της πρότασης νόμου διευρυνθεί, ώστε 
να περιλαμβάνονται σε αυτό μονάδες με άλλες επιτρεπόμενες χρήσεις στη βάση του οικείου σχεδίου 
ανάπτυξης. 

 Στο πλαίσιο της περαιτέρω συζήτησης της πρότασης νόμου την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων 
οι πρόνοιές της που αφορούν τη διάρκεια της θητείας και τον αριθμό των μελών της διαχειριστικής επιτροπής, 
την εξουσία επιβολής διοικητικού προστίμου από τις τοπικές αρχές, ζητήματα που αφορούν στη ρύθμιση της 
διαδικασίας λήψης αποφάσεων από τη διαχειριστική επιτροπή, στη δεσμευτικότητα των αποφάσεών της, 
καθώς και στις αρμοδιότητες και στο νομικό καθεστώς της διαχειριστικής επιτροπής. 

 Η επιτροπή, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε όπως τροποποιήσει το 
κείμενο της πρότασης νόμου, ώστε σε αυτό να προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Προσθήκη πρόνοιας για την παροχή δυνατότητας στο Υπουργικό Συμβούλιο για έκδοση κανονισμών για 
την καλύτερη εφαρμογή των προνοιών της πρότασης νόμου κατόπιν πρότασης του Υπουργού 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας. 

2. Απάλειψη των προνοιών σύμφωνα με τις οποίες παρέχεται στις τοπικές αρχές η εξουσία επιβολής 
διοικητικού προστίμου σε περίπτωση μη συμμόρφωσης με τις πρόνοιες της πρότασης νόμου. 

3. Αύξηση της διάρκειας της θητείας των μελών της διαχειριστικής επιτροπής από δύο έτη σε τρία έτη. 

4. Τροποποίηση της πρόνοιας με την οποία προβλέπεται στη διαχειριστική επιτροπή συμμετέχουν, 
ανάλογα με το μέγεθος της οικείας βιομηχανικής ή βιοτεχνικής ανάπτυξης, από τρία ή πέντε ή επτά 
μέλη, ώστε να προβλέπεται ότι σ’ αυτή συμμετέχουν πέντε μέλη, ανεξάρτητα από το μέγεθός της. 

5. Τροποποίηση του ορισμού του όρου «μονάδα», ώστε να προβλέπεται ότι ο εν λόγω όρος περιλαμβάνει 
βιομηχανική, βιοτεχνική ή αποθηκευτική μονάδα η οποία ευρίσκεται εντός συγκεκριμένης βιομηχανικής ή 
βιοτεχνικής ζώνης ή περιοχής για τις χρήσεις που προσδιορίζονται στο εκάστοτε σχέδιο ανάπτυξης. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, το 
μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, το μέλος της 
βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων, καθώς και το μέλος της 
βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί της 
πρότασης νόμου κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος. 

2. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάχθηκαν υπέρ της 
ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για λήψη τελικής απόφασης επί της πρότασης νόμου κατά τη 
συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Ο πρόεδρος της επιτροπής. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η συγκεκριμένη πρόταση νόμου από πλευράς της επιτροπής ήταν απόρροια ενός ευρύτερου 
προβληματισμού όλων των μελών της επιτροπής, τα οποία μέλη θα ήθελα να ευχαριστήσω για τη συνδρομή 
τους.  Και η κοινή αυτή πρωτοβουλία προήλθε μέσα από έναν προβληματισμό, όπου υπήρχαν ολόκληρες 
περιοχές σε πολλαπλά καθεστώτα, σύνθετα και μη αναγνωρίσιμα πολλές φορές ή μη κατανοητά, ακόμα και 
στους ιδίους τους συντελεστές της βιομηχανίας και της τοπικής αυτοδιοίκησης.  Να μην έχουμε έναν 
συνομιλητή, να μη βρίσκουμε κάποιον με τον οποίο σε αυτή τη συγκεκριμένη περιοχή θα μπορέσουμε να 
μιλήσουμε ή να αναζητηθούν προβλήματα!  Και πολύ σωστά, τα μέλη της επιτροπής έχουν πει ότι «ναι, κάτι 
πρέπει να γίνει».  Να συστήσουμε με υπεραπλουστευμένο τρόπο ένα όργανο, προκειμένου να αποτελεί τον 
συνομιλητή, να εκφράζει το τι ακριβώς, ως γενικό πρόβλημα, έχει μια συγκεκριμένη βιοτεχνική, βιομηχανική ή 
άλλου είδους περιοχή, με σκοπό μάλιστα να αντιμετωπίζονται και τα διάφορα προβλήματα τα οποία, ειρήσθω 
εν παρόδω, αν λάβω υπόψη μου το ενεργειακό κέντρο του Βασιλικού, το τι θα μπορούσε να συμβεί εκεί και 
όλοι να ανησυχούν, όλες οι μονάδες, αλλά να μην υπάρχει κάποιος που να εκφράζει τα προβλήματα!  Τα μέλη 
της επιτροπής και η σοφία τους ακριβώς έχουν πει με υπεραπλουστευμένο τρόπο ότι θα δημιουργήσουμε αυτό 
το σώμα.  Με άλλα λόγια, δημιουργούμε μια επιτροπή, μια πενταμελή, η οποία θα μιλά για γενικού τύπου 
προβλήματα αυτής της περιοχής.  Δεν εισερχόμεθα σε λογικές ότι θα εκφράζει επιμέρους συνδικαλιστικά ή 
άλλου είδους προβλήματα και ζητούμενα.  Αντιθέτως, απλώς να είναι ο συντονιστής και εκεί και όπου 
υπάρχουν φθίνουσες περιοχές να μπορούν μάλιστα να εκφράζονται.  Θα δημιουργηθεί επίσης και ένα μητρώο, 
το οποίο σήμερα απουσιάζει ή δεν απουσιάζει από τις βιομηχανικές, αλλά από τα λοιπά άλλα καθεστώτα 
απουσιάζει.  Είναι μια πολύ καλή εξέλιξη, τιμά τα μέλη της επιτροπής και θεωρώ ότι θα δώσει τη δυνατότητα 
πλέον και στην εκτελεστική εξουσία να είναι υπόλογη έναντι ανησυχιών που έχει κάθε βιοτεχνική, βιομηχανική 
περιοχή. 

 Θέλω να κλείσω με το εξής:  Μας απασχόλησε ακόμη μια παράμετρος, η οποία δεν μπήκε σε αυτή την 
πρόταση νόμου.  Πολλά καθεστώτα, σύνθετη διαχείριση, άλλοι ανήκουν στο Υπουργείο Εσωτερικών, άλλοι σε 
τοπικές αρχές, στο Υπουργείο Εμπορίου κ.λπ.  Μια κατάσταση που δεν μπορείς να βγεις από μέσα.  
Επιτέλους, θα πρέπει να υπάρξει μια εναρμόνιση των καθεστώτων λειτουργίας βιομηχανικών, βιοτεχνικών ή 
άλλων περιοχών!  Και καλέσαμε την εκτελεστική εξουσία, έγιναν και συναντήσεις μεταξύ υπουργείων, 
υπουργών, με σκοπό ακριβώς να έρθει μια πρόταση.  Εύχομαι αυτή η πρόταση σύγκλισης ή εναρμόνισης του 
καθεστώτος διαχείρισης και λειτουργίας βιομηχανικών, βιοτεχνικών και άλλων περιοχών το συντομότερο να 
είναι ενώπιον της Βουλής, με σκοπό αυτή η πολυδιάστατη διαχείριση, αλλά και τα κενά τα οποία 
παρατηρούνται να παύσουν επιτέλους να υπάρχουν, για να υπάρχει και μια συγκροτημένη αντιμετώπιση και 
εφαρμογή της βιομηχανικής πολιτικής. 

 Και κλείνω με αυτό, ότι, ενώ εφαρμόζουμε βιομηχανική πολιτική, στα πλείστα καθεστώτα δεν μπορεί να 
εφαρμοστεί βιομηχανική πολιτική. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ, κύριε Χατζηγιάννη. 
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 Ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Θα συμφωνήσω απόλυτα με τον πρόεδρο της επιτροπής και με όσα έχει αναλύσει προηγουμένως.  
Είναι αλήθεια ότι, μετά από επισκέψεις που είχαμε πραγματοποιήσει η επιτροπή στις διάφορες βιομηχανικές 
περιοχές, έχουμε διαπιστώσει ότι υπήρχε αυτό το κενό.  Δηλαδή η έλλειψη συγκροτημένου οργάνου, 
συγκροτημένης προσωπικότητας η οποία να λειτουργεί υπεύθυνα και με υποχρεωτικό, αν θέλετε, τρόπο, έτσι 
που να οδηγούνται τα πράγματα και τα προβλήματα της βιομηχανικής περιοχής εκεί που πρέπει, έχοντας 
ενώπιόν τους και οι Αρχές έναν υπεύθυνο οργανισμό, που είναι αυτή η σύσταση αυτών των διαχειριστικών 
επιτροπών.  Στο παρελθόν υπήρχε απλώς εθελοντική προσπάθεια, εθελοντική πρωτοβουλία, και τα πρόσωπα 
τα οποία εκπροσωπούσαν σε εκείνο τον βαθμό ήταν απλώς εθελοντές και δεν ασκούσαν μια εξουσία 
υποχρεωτική.  Με αυτό τον τρόπο δημιουργούμε ακριβώς ένα πρόσωπο με νομική προσωπικότητα και το 
οποίο θα είναι δέκτης και δικαιωμάτων και υποχρεώσεων.  Νομίζω ότι πρέπει να το στηρίξουμε, επιβάλλεται, 
είναι απαίτηση των ανθρώπων οι οποίοι ζουν καθημερινά τα προβλήματα στις βιομηχανικές περιοχές. 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ, κύριε Λεωνίδου. 

 Ο κ. Κώστα. 

 Κύριε Γιακουμή, σας ξέχασα, απολογούμαι. 

 Ναι, κύριε Κώστα. 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ο πρόεδρος της επιτροπής έχει απόλυτο δίκιο και φάνηκε ξεκάθαρα, όταν κάναμε την επίσκεψη στο 
Ενεργειακό Κέντρο Βασιλικού, ότι δεν υπήρχε ένα σώμα να συντονίζει, εν υπήρχεν κάποιος με τον οποίο θα 
μπορούσες να κάμεις επαφή, ως επιτροπή, ως Βουλή, δεν ξέρω, τζιαι ως κράτος ευρύτερα.   

 Σωστά τα είπε ο Πανίκος ότι ό,τι υπήρχε μέχρι σήμερα είναι καθαρά σε εθελοντική βάση.  Οπόταν 
επήραμεν τούτη την πρωτοβουλία, έτσι ώστε θεσμοθετημένα σε κάθε βιομηχανική περιοχή, σε κάθε βιοτεχνική 
περιοχή, σε κάθε ζώνη να υπάρχει ένα σώμα που να ʼσιει την ευθύνη, έτσι ώστε τουλάχιστον να συντονίζει τζιαι 
να μπορείς να έρκεσαι σε επαφή μαζί του.  Είναι ένα κενό το οποίο πάει σήμερα η επιτροπή να κλείσει.  Δεν 
είναι τούτη η πρόταση ό,τι καλύτερο θα μπορούσε να είναι.  Είμαστε σίγουροι ότι πιθανώς να προκύψουν 
προβλήματα, είναι κάτι το νέο.  Είμαστε δαμαί, για να διορθώσουμε την πρόταση, να τη συμπληρώσουμε, να 
προσθέσουμε ή να αφαιρέσουμε στην πορεία. 

 Θέλω επίσης να πω ότι ούτε τούτη τη φορά η προσπάθεια της Βουλής τζιαι κυρίως της επιτροπής ήταν 
εύκολη.  Όταν εξεκίνησεν τούτη η προσπάθεια πριν μερικές εβδομάδες, για να κάμουμε τούτο το πράμα που 
πάμε να κάμουμε, πάλε υπήρξαν αντιδράσεις, πάλε υπήρξαν διαφορετικές απόψεις, πάλε υπήρξαν 
προσκόμματα, πάλε προσπάθησαν κάποιες αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες, υπουργεία, φορείς να βάλουν 
εμπόδια.  Τζιαι για να ʼμαστε ειλικρινείς, ουσιαστικά δεν επίστευαν ότι σήμερα θα φτάναμε δαμαί που 
εφτάσαμεν.  Εφτάσαμεν όμως, τζιαι είμαστε δαμαί, χάρη στην επιμονή -τζιαι λέω το ξανά τζιαι τούντην 
εβτομάδαν- τζιαι την υπομονή που έχουμε επιδείξει ως επιτροπή, έτσι ώστε σήμερα να ʼμαστε μπροστά σε 
τούντην πρόταση νόμου, η οποία, επαναλαμβάνω, είναι η αρχή του δρόμου, ό,τι χρειαστεί στο μέλλον να το 
κάμουμε, θα το κάμουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Γιακουμή. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Και εγώ πολύ συμπληρωματικά στους υπόλοιπους συναδέλφους να πω ότι η προτεινόμενη ρύθμιση 
κρίθηκε αναγκαία, ειδικότερα μετά από τις επισκέψεις που έχουμε κάνει σε όλη την Κύπρο στις βιομηχανικές 
και βιοτεχνικές ζώνες.  Είδαμε τα διάφορα προβλήματα που προκύπτουν με τους άμεσα επηρεαζομένους.  
Αυτό που καθίσταται σαφές σε μας είναι ότι πρέπει να έχουν έναν ενεργότερο ρόλο και λόγο στα προβλήματα 
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που αντιμετωπίζουν στες εκάστοτε περιοχές, τα οποία δεν είναι κοινά παντού, οπόταν… γι’ αυτό γίνεται η 
διαχειριστική επιτροπή σε κάθε περιοχή εξειδικευμένα. 

 Αυτό που θα ήθελα να τονίσω εγώ, μετά από τες συναντήσεις που είχαμε, είναι ότι η βιομηχανία και η 
βιοτεχνία σε μία χώρα αποτελούν τη ραχοκοκκαλιά της οικονομίας και ευελπιστώ ότι με την πρωτοβουλία αυτή 
που πήραμε σήμερα, ως κοινοβουλευτική επιτροπή, θα ανοίξει ο δρόμος για την πολιτεία, για το κράτος, να 
στηρίξει τους παραγωγικούς τομείς της οικονομίας όπως αυτόν και να επενδύσει στη βιοτεχνία, στη βιομηχανία 
και κυρίως στους ανθρώπους που ασχολούνται μ’ αυτούς τους τομείς. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ο κ. Παπαδούρης. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΔΟΥΡΗΣ: 

 Θα ήθελα να προσθέσω γενικότερα ότι οτιδήποτε δημιουργεί τις συνθήκες για την ανάπτυξη της 
οικονομίας, πάντα θα μας βρίσκει σύμμαχους -οποιοσδήποτε εκσυγχρονισμός, οποιοδήποτε νομοθετικό έργο, 
οποιοιδήποτε κανονισμοί.  

 Σωστά ακούστηκε από τον πρόεδρο της επιτροπής ότι καλύψαμε ένα κενό.  Εγώ θα το πάρω ένα στάδιο 
πιο πέρα.  Να πω ότι όχι μόνο εκαλύψαμεν το κενό αυτό, αλλά το εκαλύψαμεν με έναν άκρως δημοκρατικό 
τρόπο τζιαι ταυτόχρονα ενισχύσαμε τον ιερό θεσμό της διαβούλευσης.  Γιατί, σωστά ειπώθηκε, όταν 
επισκεφθήκαμε, ως επιτροπή, διάφορες βιομηχανικές περιοχές ή βιοτεχνικές περιοχές, όντως ήταν άξιον 
απορίας το ότι είχαμε την ευκαιρία να δούμε -ίσως- κάποιες μεμονωμένες μονάδες και αντιλαμβάνεστε ότι, αν 
δεν υπάρχει μια διαχειριστική επιτροπή, ένα εκλεγμένο σύνολο, υπάρχει ο μεγάλος κίνδυνος από το τι θα 
ακούσεις να παρασυρθείς στο πώς να ενισχύσεις κάποια ιδιωτικά κεφάλαια έναντι κάποιων άλλων.   

 Άρα, είναι μια δημοκρατική διαδικασία αυτό που είναι ενώπιόν μας σήμερα, το οποίο ενισχύουμε, έτσι 
ώστε κατά τον θεσμό της διαβούλευσης να ξέρεις ότι ένα οργανωμένο σύνολο αντιπροσωπεύει όλες τις 
βιοτεχνίες, όλες τις βιομηχανίες και όχι τα ιδιωτικά συμφέροντα.  Θα ταχθούμε υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ.  Ευχαριστώ, κύριε Παπαδούρη. 

 Ο κ. Σαββίδης. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Βεβαίως και είναι σωστή η σημερινή απόφαση και ας μην ξεχνάμε ότι έχουν γίνει εγκλήματα με τις 
βιομηχανικές και βιοτεχνικές περιοχές, γιατί δε βλέπουμε πώς αναπτύσσεται μια πόλη σε δέκα, δεκαπέντε, 
είκοσι χρόνια, με αποτέλεσμα να υπάρχουν πόλεις σήμερα που βιομηχανικές και βιοτεχνικές περιοχές είναι 
μέσα στο κέντρο των πόλεων.  Και το αντιμετωπίζουμε ιδιαίτερα εμείς στην επαρχία της Πάφου.  
Καταστρέψαμε περιοχές, γιατί οι τοπικοί άρχοντες τότε δεν έβλεπαν τι θα γίνει η πόλη μετά από δέκα, 
δεκαπέντε χρόνια.   

 Ελπίζω αυτή η διαχειριστική επιτροπή, που θα είναι ως εκπρόσωπος, θα έχει την εμπειρία, την 
τεχνογνωσία, ώστε να μπορεί να καταθέτει τις δικές της απόψεις ως προς τα μελλοντικά πλάνα δημιουργίας 
νέων βιομηχανικών περιοχών. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Μάλιστα.   

 Προχωράμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Διαχειριστική Επιτροπή.  Άρθρο 3. 
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 Εγγραφή Διαχειριστικής Επιτροπής στο Μητρώο.  Άρθρο 4. 

 Γενικό Μητρώο Διαχειριστικών Επιτροπών.  Άρθρο 5. 

 Αρμοδιότητες Διαχειριστικής Επιτροπής.  Άρθρο 6. 

 Έκδοση Κανονισμών.  Άρθρο 7. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε, κύριε Γεωργίου, τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ παρόντες.  Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ.  Ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 μέχρι 7 εγκρίνονται ομόφωνα.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Εκλογής Διαχειριστικών Επιτροπών σε Βιομηχανικές και 
Βιοτεχνικές Αναπτύξεις Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο της πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα ένας παρόντες.  Σαράντα ψήφοι υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, η πρόταση νόμου ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα 
κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο 
που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 

Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.102-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

2.  Ο περί Ανοικτού Τύπου Οργανισμών 
Συλλογικών Επενδύσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.103-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

3.  Ο περί του Δικαιώματος Πνευματικής 
Ιδιοκτησίας και Συγγενικών Δικαιωμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.104-2022). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

4.  Ο περί Τμήματος Φορολογίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.105-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 
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Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 

Κοινοποίηση σε 

5.  Ο περί Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών 
Θέσεων στο Δημόσιο και στον Ευρύτερο 
Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) 
(Καταργητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.106-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

6.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της 
Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας 
και της Κυβέρνησης των Ηνωμένων 
Πολιτειών της Αμερικής για Συνεργασία 
στην Επιστήμη και την Τεχνολογία 
(Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.107-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

7.  Ο περί Προστασίας των Μισθών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.108-2022). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

8.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 2) του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.109-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

9.  Οι περί Τμήματος Φορολογίας - Θέσεις 
Αρχιφοροθέτη, Λειτουργού Φορολογίας, 
Ανώτερου Φοροθέτη Α΄, Ανώτερου 
Φοροθέτη Β΄, Βοηθού Φορολογίας 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.051-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως    

10.  Εξελεγμένοι λογαριασμοί του Κυπριακού 
Οργανισμού Σήμανσης Αντικειμένων από 
Πολύτιμα Μέταλλα για την περίοδο από 
την 1η Ιανουαρίου 2018 μέχρι την 31η 
Δεκεμβρίου 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.07.010.001). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Όλους τους βουλευτές 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.108-2022). 

Πανίκο Λεωνίδου εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Κόμματος 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

2. Ο περί Κοινοβουλευτικών Συνεργατών και 
περί Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.109-2022). 

Αννίτα Δημητρίου, Πρόεδρο 
της Βουλής των 
Αντιπροσώπων 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

3. Ο περί της Έκτης Τροποποίησης του 
Συντάγματος Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.110-2022). 

Αννίτα Δημητρίου, Πρόεδρο 
της Βουλής των 
Αντιπροσώπων 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

4. Ο περί της Καταθέσεως Στοιχείων και 
Πληροφοριών στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων και στις Κοινοβουλευτικές 
Επιτροπές (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.111-2022). 

Ειρήνη Χαραλαμπίδου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας, 
Χρύση Παντελίδη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας, Χρίστο Σενέκη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου, 
Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 



2195 

 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 

Κοινοποίηση σε 

Λευκωσίας, Χρύσανθο 
Σαββίδη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου,  
και Σταύρο Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Όσον αφορά, κυρία Πρόεδρε, τον κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί και έχουμε στα χέρια μας, το πρώτο 
θέμα «Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2022», εστάλη μεν από το Υπουργείο 
Οικονομικών, αλλά είναι ένα θέμα που αφορά εξ ολοκλήρου την επιτροπή Νομικών.  Σε περίπτωση πλήρωσης 
θέσης Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, η συμβουλευτική επιτροπή να απαρτίζεται από τον Γενικό Εισαγγελέα, τον 
Βοηθό Γενικό Εισαγγελέα και δεν ξέρω ʼγω τι.  Πέραν του γεγονότος ότι έχουμε τα σχέδια υπηρεσίας, τούτο 
ειδικότερα είναι… 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Προσπαθώ να σας ακούσω, κύριε Τορναρίτη, ναι… 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 …οπόταν για τούτο, αν μπορεί να δώσετε οδηγίες στις υπηρεσίες να σταλεί στην επιτροπή Νομικών.  
Τζιαι πρέπει κάποια στιγμή να κάμουμε τζιαι τη συζήτηση ότι δε σημαίνει ότι, όταν ένα νομοσχέδιο 
αποστέλλεται στη Βουλή από ένα συγκεκριμένο υπουργείο, η καθ’ ύλην αρμόδια επιτροπή είναι η επιτροπή 
που φέρει το όνομα του συγκεκριμένου υπουργείου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άρα, εισηγείστε, κύριε Τορναρίτη, να το πάρετε στη δική σας επιτροπή, στην επιτροπή Νομικών. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία. 

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση; 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Όχι, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία.  Οπόταν μεταφέρεται από την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως. 

 Κάτι άλλο για τη σημερινή κατάθεση υπάρχει;  Όχι. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.308, ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Με αφορμή τη δήλωση του προέδρου του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Πάφου ότι ο 
μελετητής έχει ολοκληρώσει τη Μελέτη Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης που αφορά τον δρόμο αεροδρομίου-
τουριστικής περιοχής παρά τον ποταμό Έζουσας, η οποία του ανατέθηκε από το ΕΒΕ Πάφου, και την έχει ήδη 
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υποβάλει στο Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Με ποιο καθεστώς/αρμοδιότητα το ΕΒΕ Πάφου προχώρησε στην ανάθεση εκπόνησης της εν λόγω 
μελέτης; 

2. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η αξιολόγηση της εν λόγω μελέτης; 

3. Ποια η προτεινόμενη όδευση του δρόμου σύμφωνα με τη νέα μελέτη και ποιες αλλαγές/διαφοροποιήσεις 
υπάρχουν σε σχέση με τους προηγούμενους σχεδιασμούς;»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.309, ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Το έβδομο Πρωτόκολλο της Σύμβασης της Βαρκελώνης για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση των 
Παράκτιων Ζωνών της Μεσογείου είναι σε ισχύ από το 2011 και έχει υπογραφεί από δεκαπέντε χώρες της 
Μεσογείου αλλά όχι από την Κυπριακή Δημοκρατία με βάση τα στοιχεία του Τμήματος Περιβάλλοντος.  
Ωστόσο, το γεγονός ότι έχει υπογραφεί και κυρωθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ως συμβαλλόμενο μέρος, το 
καθιστά ενωσιακή δέσμευση για όλα τα κράτη μέλη, περιλαμβανομένης της Κύπρου. 

 Κατά τα έτη 2008, 2011 και 2013 έχει γνωμοδοτηθεί με σαφήνεια από τον Γενικό Εισαγγελέα η 
υποχρέωση κύρωσης του έβδομου Πρωτοκόλλου από την Κυπριακή Δημοκρατία, εντούτοις παρατηρείται 
αδικαιολόγητη καθυστέρηση, με αποτέλεσμα να έχουν σημειωθεί σοβαρές περιπτώσεις περιβαλλοντικών 
αυθαιρεσιών σε ζώνες προστασίας της παραλίας από δήμους ή/και ιδιώτες. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται το νομοσχέδιο για την κύρωση του έβδομου Πρωτοκόλλου της Σύμβασης της Βαρκελώνης.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.310, ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Με αφορμή τα παράπονα που έλαβα από κατοίκους της κοινότητας Κανναβιούς της επαρχίας Πάφου 
αναφορικά με την εκτεταμένη ξήρανση και καταστροφή των ευκαλύπτων που μέχρι πρότινος αυτοφύονταν 
κατά μήκος της κοίτης του ποταμού της Έζουσας, ο οποίος διαπερνά την κοινότητα, παρακαλώ τον αρμόδιο 
υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Πώς επηρεάστηκε η ροή του ποταμού μετά την κατασκευή του υδατοφράκτη της Κανναβιού; 

2. Ποια μέτρα έχουν ληφθεί για τη διασφάλιση ή/και αναπλήρωση της αποστερούμενης ποσότητας νερού 
από τη χλωρίδα στην κοίτη του ποταμού; Από το 2005, που κατασκευάστηκε ο εν λόγω φράχτης, έχει 
αξιολογηθεί η αποτελεσματικότητά τους; 

3. Πού μπορεί να οφείλεται η δυσκολία επιβίωσης των δέντρων αυτών που παρατηρείται τα τελευταία 
χρόνια;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.311, ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Με αφορμή καταγγελίες αναφορικά με χειρισμούς του δήμου Πάφου έναντι πολιτών διαμένοντων σε 
τουρκοκυπριακές περιουσίες στην περιοχή “Μούτταλος” στην Πάφο, σημειώνεται ότι τον Φεβρουάριο του 2021 
ο Υπουργός Εσωτερικών, μετά από καταγγελίες που κατατέθηκαν στο πλαίσιο της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, διέταξε έρευνα για τις ενέργειες του δήμου 
Πάφου σε τουρκοκυπριακές περιουσίες.  

 Στόχος της έρευνας, σύμφωνα με τον Υπουργό Εσωτερικών, ήταν μεταξύ άλλων να διερευνηθεί 
διάπραξη πειθαρχικών ή/και ποινικών παραπτωμάτων, που αφορούν πιθανή παραβίαση των συμβάσεων με 
τον δήμο στην περιοχή “Μούτταλος”, όπως επίσης πιθανά πειθαρχικά αδικήματα από λειτουργούς της 
Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών.  Ο Υπουργός Εσωτερικών σημείωσε ότι η έρευνα θα 
ολοκληρωνόταν και θα ερχόταν στην κατοχή του εντός τριάντα ημερών. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το κατά πόσο έχει 
ολοκληρωθεί η έρευνα και, εάν ναι, ποια τα ευρήματά της.  Επίσης, παρακαλώ όπως το σχετικό πόρισμα, 
εφόσον υπάρχει, κοινοποιηθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων.»  

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.312, ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως μας ενημερώσει για τις προθέσεις του υπουργείου όσον 
αφορά την ετοιμασία και την προώθηση νομοσχεδίου που να αφορά την ενιαία εκπαίδευση.  Αν πρόθεση του 
υπουργείου είναι να ετοιμαστεί και να κατατεθεί τέτοιο νομοσχέδιο, θα θέλαμε να γνωρίζουμε τα 
χρονοδιαγράμματα, αλλά και λεπτομέρειες για το περιεχόμενό του.» 



2197 

 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.313, ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Στις περιοδικές εκθέσεις της αρμόδιας επιτροπής του ΟΗΕ για την εφαρμογή της Σύμβασης για την 
Εξάλειψη Κάθε Μορφής Διάκρισης σε Βάρος των Γυναικών (CΕDAW) στην Κύπρο γίνεται ειδική αναφορά στο 
δικαίωμα πρόσβασης στη δικαιοσύνη των ευάλωτων ομάδων γυναικών. 

 Στις τελικές παρατηρήσεις της πιο πρόσφατης έκθεσης (Ιούλιος 2018) περιλαμβάνονται ρητές συστάσεις 
για “θεσμοθέτηση συστημάτων νομικής αρωγής που να είναι προσβάσιμα, βιώσιμα και ανταποκρινόμενα στις 
ανάγκες των γυναικών με τρόπο έγκαιρο, συνεχή και αποτελεσματικό σε όλα τα στάδια της δικαστικής 
διαδικασίας”, καθώς και για “διευκόλυνση της πρόσβασης των γυναικών στη δωρεάν νομική αρωγή, ειδικά για 
μειονεκτούσες ομάδες γυναικών, και διασφάλιση επαρκούς κάλυψης, κριτηρίων επιλεξιμότητας και της 
ποιότητας αυτών των υπηρεσιών”. 

 Επιπρόσθετα, στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ισότητα μεταξύ Ανδρών και Γυναικών 2019-2023 
περιλαμβάνεται, ως προς την ενδυνάμωση των ευάλωτων ομάδων γυναικών, ο στόχος της πρόσβασης σε 
νομικές υπηρεσίες.  Για την υλοποίηση του στόχου αυτού μάλιστα προβλέφθηκε η εκπόνηση μελέτης εντός του 
2022 σχετικά με μέτρα πρόσβασης σε δωρεάν ή/και οικονομικά προσιτές νομικές υπηρεσίες για άτομα από 
ευάλωτες ομάδες (μονογονιούς, άτομα με αναπηρίες, γυναίκες κάτω από το όριο της φτώχιας κ.ά.). 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Ποια μέτρα λαμβάνονται, για να ανταποκριθεί η χώρα μας στις σχετικές συστάσεις που αφορούν στην 
πρόσβαση των ευάλωτων γυναικών στη δικαιοσύνη και σε δωρεάν νομική αρωγή; 

2. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η υλοποίηση της μελέτης που περιλαμβάνεται στο σχετικό εθνικό σχέδιο 
δράσης;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.314, ημερομηνίας 14 Ιουνίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Από παλαιότερες απαντήσεις του πρώην Υπουργού Υγείας κ. Γιώργου Παμπορίδη και της Υπουργού 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων Ζέτας Αιμιλιανίδου σε ερώτηση της πρώην βουλεύτριας κ. 
Σκεύης Κούτρα Κουκουμά με αρ. 23.06.011.01.573 αναφορικά με τη λειτουργία Στεγών Ηλικιωμένων και 
Αναπήρων πληροφορηθήκαμε ότι από το 2014 προωθούνται αλλαγές στο νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τη 
λειτουργία των Μονάδων Αυξημένης Φροντίδας.  Σύμφωνα με τις απαντήσεις των υπουργών, οι Υπηρεσίες 
Κοινωνικής Ευημερίας είναι αρμόδιες για την εφαρμογή του περί Στεγών για Ηλικιωμένους και Αναπήρους 
Νόμου και των περί Στεγών για Ηλικιωμένους και Αναπήρους Κανονισμών, που διέπουν τη λειτουργία των 
Στεγών Ηλικιωμένων και Αναπήρων.  Για σκοπούς βελτίωσης και αναβάθμισης των υπηρεσιών που 
παρέχονται στις Στέγες έχει ολοκληρωθεί σχετικό νομοσχέδιο και προσχέδιο κανονισμών προς εκσυγχρονισμό 
της υφιστάμενης νομοθεσίας, τα οποία βρίσκονται στη Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνική επεξεργασία. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχει ολοκληρωθεί 
ο νομοτεχνικός έλεγχος των εν λόγω νομοθετημάτων και πότε αναμένεται να κατατεθούν στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.315, ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Μετά την πρόσφατη πυρκαγιά ελαστικών στην περιοχή Βασιλικού, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε τι ελέγχους προχώρησε άμεσα, για να εξακριβωθεί σε ποιο 
βαθμό επηρεάστηκε το έδαφος και, αν έγινε κάτι τέτοιο, σε τι ενέργειες προτίθεται να προβεί για αποκατάσταση 
του εδάφους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.316, ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Έχει ανακοινωθεί επανειλημμένως η δημιουργία πυροσβεστικού σταθμού στην περιοχή Βασιλικού, κάτι 
που η πολιτεία έπρεπε να μεριμνήσει ως έργο προτεραιότητας πριν από την εγκατάσταση ή μετακίνηση 
οποιωνδήποτε υπηρεσιών, εργοστασίων κ.λπ. στην περιοχή. 

 Οι εργασίες, εξ όσων γνωρίζω, έχουν ολοκληρωθεί από καιρό και παρ’ όλα αυτά δεν έχει γίνει η τελική 
επιθεώρηση και η τελική έγκριση λειτουργίας του σταθμού.  

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
για τους λόγους της μη παράδοσης μέχρι σήμερα του πυροσβεστικού σταθμού.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.317, ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 
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 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως μας ενημερώσει αν η μονάδα διαχείρισης ελαστικών στη 
βιομηχανική περιοχή Καλαβασού, στην οποία ξέσπασε πυρκαγιά το Σάββατο, 11 Ιουνίου 2022, τηρούσε όλους 
τους κανονισμούς ασφάλειας βάσει των υποχρεώσεών της. 

 Θα θέλαμε να μας δοθούν συγκεκριμένες ημερομηνίες κατά τις οποίες διεξήχθησαν οι έλεγχοι τον 
τελευταίο έναν χρόνο από τα αρμόδια τμήματα, καθώς και αναλυτικά τα αποτελέσματα των ελέγχων.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Στέφης 
Δράκου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.041, ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2021, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας διαβιβάζεται η ακόλουθη απαντητική επιστολή του Αρχηγού 
Αστυνομίας, αυτονόητου περιεχομένου:  

 “Σχετικά με το πιο πάνω θέμα πληροφορείσθε τα ακόλουθα, όσον αφορά τα ερωτήματα που έχουν τεθεί: 

(1) Η Εταιρεία NSO δεν αποτέλεσε αντικείμενο διερεύνησης στα πλαίσια της συγκεκριμένης υπόθεσης. 

(2) Δεν έχει τεθεί ενώπιον της ανακριτικής ομάδας οποιοδήποτε αίτημα ή αναφορά από τη Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, σχετικά με τις έρευνες για την εν λόγω υπόθεση. 

(3) Από τις εξετάσεις της Αστυνομίας δεν έχει προκύψει οποιαδήποτε μαρτυρία που να καταδεικνύει ότι οι 
ύποπτοι στην συγκεκριμένη υπόθεση προέβαιναν σε κατασκοπεία μέσω του λογισμικού PEGASUS ή 
οποιουδήποτε άλλου λογισμικού. 

(4) Δεν προέκυψε οποιαδήποτε μαρτυρία που να συνδέει το συγκεκριμένο βαν με την υπόθεση PEGASUS. 

(5) Το ανακριτικό έργο έχει ολοκληρωθεί και στις 15/11/2021 η υπόθεση παραπέμφθηκε σε δίκη ενώπιον 
του Κακουργιοδικείου με την επόμενη δικάσιμο ορισμένη για τις 30/11/2021. 

(6) Επιπρόσθετα, στις 12/11/2021 το Γραφείο Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα 
επέβαλε διοικητικό πρόστιμο στην κατηγορούμενη εταιρεία, ύψους €925.000. 

2. Τα πιο πάνω για ενημέρωση και τις δικές σας περαιτέρω ενέργειες.”    

     Περαιτέρω για ενημέρωσή σας σε σχέση με το ερώτημα 5, στις 22/02/2022 το Μόνιμο Κακουργιοδικείο 
Λάρνακας επέβαλε χρηματικό πρόστιμο στην κατηγορούμενη εταιρεία, ύψους €76.000.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας 
κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.150, ημερομηνίας 28 Δεκεμβρίου 2021, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Χρίστου Χριστόφια 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Σύμφωνα με τα στοιχεία που οι Ιδιωτικές Σχολές Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης (ΙΣΤΕ) έχουν υποβάλει στο 
Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΠΑΝ), το ακαδημαϊκό έτος 2019-2020 
φοιτούσαν στις ΙΣΤΕ 8956 φοιτητές τρίτων χωρών.  Κατά το ίδιο ακαδημαϊκό έτος στα Πανεπιστήμια 
φοιτούσαν 2494 φοιτητές τρίτων χωρών.  Ο αριθμός των φοιτητών, ανά χώρα προέλευσης, που 
φοιτούσαν στα Ιδιωτικά Πανεπιστήμια, κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021 φαίνεται στον 
επισυναπτόμενο σχετικό πίνακα.  Η Διεύθυνση Ανώτερης Εκπαίδευσης (ΔΑΕ) έχει προχωρήσει στην 
αναβάθμιση του μηχανογραφικού της συστήματος και θα υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για τον ακριβή 
αριθμό φοιτητών τρίτων χωρών των ΙΣΤΕ ανά χώρα προέλευσης με το πέρας του τρέχοντος 
ακαδημαϊκού έτους. 

3. Το ΥΠΠΑΝ, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του στη βάση του περί Σχολών Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
Νόμου, επιθεωρεί ετήσια τις ΙΣΤΕ.  Κατά τις επιθεωρήσεις που διεξήχθησαν τα τελευταία ακαδημαϊκά 
έτη, το ΥΠΠΑΝ έχει διαπιστώσει ότι ΙΣΤΕ που λειτουργούν με υψηλά ποσοστά φοιτητών τρίτων χωρών, 
επί του συνόλου των εγγεγραμμένων σε αυτές φοιτητών, παρουσιάζουν κατ’ επανάληψη φαινόμενα 
ελλιπούς φοίτησης των φοιτητών τρίτων χωρών.  Επίσης, με βάση τους ελέγχους που διενεργεί η ΔΑΕ 
στις ΙΣΤΕ και βάσει των υποβληθέντων από τις ίδιες τις ΙΣΤΕ στοιχείων λειτουργίας, παρουσιάζεται 
συστηματικά (κάθε ακαδημαϊκό εξάμηνο) το φαινόμενο πολλοί φοιτητές τρίτων χωρών να εγκαταλείπουν 
τις σπουδές τους. 

4. Οι ίδιες οι ΙΣΤΕ, όπως έχουν υποχρέωση, αναφέρουν στο Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού και 
Μετανάστευσης (ΤΑΠΜ) φοιτητές τρίτων χωρών που έχουν διακόψει τις σπουδές τους, ασχέτως εάν 
αυτοί έχουν αποχωρήσει από την Κυπριακή Δημοκρατία (ΚΔ).  Οι εν λόγω αναφορές καταδεικνύουν 
αριθμούς ιδιαίτερα υψηλούς, με αποτέλεσμα ο αριθμός φοιτητών τρίτων χωρών που υπέβαλαν οι ΙΣΤΕ 
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κατά το ακαδημαϊκό έτος 2020-2021 να παρουσιάζεται αρκετά μειωμένος σε σχέση με τον αριθμό που οι 
ίδιες υπέβαλαν κατά το ακαδημαϊκό έτος 2019-2020 (8956).  Το ΥΠΠΑΝ ζητά πληροφόρηση από το 
ΤΑΠΜ για το κατά πόσον οι αναφερόμενοι στο ΤΑΠΜ φοιτητές έχουν αποχωρήσει από την ΚΔ.  Από την 
πληροφόρηση που λαμβάνει φαίνεται ότι οι πλείστοι των φοιτητών τρίτων χωρών που εγκαταλείπουν τις 
σπουδές τους εξακολουθούν να βρίσκονται στην ΚΔ.  Θέλω επίσης να επισημάνω ότι το Υπουργείο 
Εσωτερικών εντοπίζει ένα μεγάλο αριθμό φοιτητών από τρίτες χώρες, εγγεγραμμένων σε ΙΣΤΕ, οι οποίοι 
έχουν καταθέσει αίτηση πολιτικής προστασίας.  Το ΥΠΠΑΝ δεν διαθέτει, όμως, τέτοια στοιχεία.  Το 
Υπουργικό Συμβούλιο, εξαιτίας αυτής της κατάστασης, έχει λάβει πρόσθετα μέτρα περιορισμού της 
εισόδου στην ΚΔ υποψήφιων φοιτητών τρίτων χωρών των οποίων η προτεραιότητα είναι άλλη από τη 
φοίτηση στην Ανώτερη Εκπαίδευση του τόπου. 

5. Πρόσθετα, πληροφορείστε ότι το ΥΠΠΑΝ δεν διαθέτει στοιχεία για ελλιπή φοίτηση των φοιτητών τρίτων 
χωρών που φοιτούν στα Ιδιωτικά Πανεπιστήμια, καθότι η σχετική με τα Ιδιωτικά Πανεπιστήμια 
νομοθεσία δεν δίδει στο ΥΠΠΑΝ αρμοδιότητα επιθεώρησής τους ή δυνατότητα ελέγχου σε σχέση με το 
εν λόγω θέμα.  Βάσει, όμως, των συνεντεύξεων που διενεργούνταν μέχρι πρόσφατα, για τους 
προερχόμενους από συγκεκριμένες χώρες υποψήφιους φοιτητές των Ιδιωτικών Πανεπιστημίων, από 
ομάδα ελέγχου των εμπλεκόμενων Υπουργείων με συμμετοχή και λειτουργών της ΔΑΕ του ΥΠΠΑΝ, είχε 
διαπιστωθεί ότι επρόκειτο στην πλειοψηφία τους για άτομα με την απαιτούμενη γνώση της αγγλικής 
γλώσσας και ξεκάθαρους ακαδημαϊκούς στόχους.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ.  23.06.012.01.185, ημερομηνίας 8 Φεβρουαρίου 

2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α) Όπως ήδη γνωρίζετε, έχουν εκδοθεί σχετικά Δελτία Τύπου από Μη Κυβερνητικούς Οργανισμούς (ΜΚΟ) 
και έχουν κυκλοφορήσει φωτογραφίες και άλλο υλικό στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης με αφορμή τον 
εντοπισμό νεκρών φλαμίνγκο εντός της Λίμνης Παραλιμνίου.  Επίσης, για το θέμα έχουμε λάβει σχετικά 
ερωτήματα από Βουλευτές και από ΜΚΟ. 

β) Σύμφωνα με τις πληροφορίες που λάβαμε από την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας, ο θάνατος των υπό 
αναφορά πτηνών φαίνεται να έχει επέλθει από δηλητηρίαση που σχετίζεται με την κατάποση σκαγιών 
μόλυβδου, τα οποία πιθανόν να προέρχονται από το σκοπευτήριο.  Η εκδοχή αυτή ενδυναμώνεται από 
την “Έκθεση αποτελεσμάτων δειγματοληψίας και ανάλυσης μόλυβδου σε δείγματα χώματος/ιζημάτων 
από τη Λίμνη Παραλιμνίου”, η οποία πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του χρηματοδοτούμενου έργου 
LIFE IP PHYSIS. 

γ) Υπενθυμίζεται ότι παρόμοια κατάσταση έχουμε αντιμετωπίσει και στις Αλυκές Λάρνακας, όπου, ενώ το 
εκεί σκοπευτήριο έχει παύσει τη λειτουργία του εδώ και χρόνια, παρατηρούνται ακόμα οι επιπτώσεις 
από την ύπαρξη σκαγιών στα υποστρώματα της λίμνης και το φαινόμενο δηλητηρίασης πτηνών. 

δ) Προς το παρόν δεν είναι γνωστό εάν είναι δυνατή η ταύτιση των σκαγιών με τη δραστηριότητα του 
συγκεκριμένου σκοπευτηρίου, δεδομένου ότι τα πτηνά μετακινούνται μεταξύ των υγροτόπων.  Ωστόσο, 
θέση του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος είναι ότι θα πρέπει να 
εξεταστεί διεξοδικά η συνύπαρξη της προστατευόμενης περιοχής και της εν λόγω δραστηριότητας και να 
εξευρεθεί, το συντομότερο δυνατό, εναλλακτικός χώρος εγκατάστασης του σκοπευτηρίου. 

ε) Μια άλλη δραστηριότητα, της οποίας θα έπρεπε να διερευνηθεί ο τερματισμός εντός της 
προστατευόμενης περιοχής, είναι αυτή του κυνηγίου.  Η περιοχή της Λίμνης Παραλιμνίου δεν αποτελεί 
γεωργική ή αγροτική περιοχή, αλλά αφορά μια έκταση μέσα στον οικιστικό και εμπορικό πυρήνα του 
Δήμου Παραλιμνίου. 

 Τα Τμήματα του Υπουργείου έχουν λάβει αρκετά παράπονα από περίοικους για φυσίγγια εντός των 
ιδιωτικών αυλών τους και για πρόκληση γενικής οχληρίας από την εν λόγω δραστηριότητα.  Συνεπώς, 
θεωρούμε ότι η απαγόρευση του κυνηγίου, πέρα από την περιβαλλοντική πτυχή, αφορά και την 
ασφάλεια των πολιτών. 

2. Με βάση τα πιο πάνω, ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος έχει αποστείλει 
σχετική επιστολή στον Υπουργό Εσωτερικών, ως το αρμόδιο Υπουργείο, με την παράκληση όπως διερευνήσει 
το θέμα και, σε περίπτωση που αποδειχθεί ότι οι εν λόγω δραστηριότητες έχουν αρνητικές επιπτώσεις στη 
ΖΕΠ και στα είδη που προστατεύονται, προχωρήσει στις κατάλληλες ενέργειες για την πλήρη απαγόρευση του 
κυνηγίου στη Λίμνη Παραλιμνίου και την έναρξη διαδικασιών για τη μετεγκατάσταση του σκοπευτηρίου σε 
κατάλληλο χώρο. 
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3. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε πρόσθετη πληροφορία χρειαστείτε ή τυχόν 
διευκρινίσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.216, ημερομηνίας 11 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη 

 «Αναφέρομαι στην ερώτηση αναφορικά με τα νομοθετήματα που ψηφίστηκαν από τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων σε σχέση με τη μεταρρύθμιση της δημόσιας υπηρεσίας και σας πληροφορώ τα πιο κάτω: 

2. Το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού (ΤΔΔΠ), μέσω της Κυπριακής Ακαδημίας Δημόσιας 
Διοίκησης (ΚΑΔΔ) προωθεί την προκήρυξη Διαγωνισμού για εκπαιδευτικές δράσεις με σκοπό την 
υποστήριξη της εφαρμογής του νέου συστήματος αξιολόγησης των δημοσίων υπαλλήλων, οι οποίες θα 
πραγματοποιηθούν εντός των ετών 2022 και 2023.  Συγκεκριμένα, προγραμματίζεται να 
πραγματοποιηθούν ξεχωριστές εκπαιδευτικές δράσεις για τους αξιολογητές και τους αξιολογούμενους, 
με σκοπό την απαραίτητη ενημέρωση/εκπαίδευσή τους αναφορικά με το νέο σύστημα αξιολόγησης 
(κριτήρια, παραμέτρους, διαδικασία κτλ), καθώς και για τη σημασία της αποτελεσματικής διαχείρισης της 
απόδοσης των υπαλλήλων για την αντικειμενική και τεκμηριωμένη αξιολόγησή τους, αποφεύγοντας 
πρακτικές ισοπεδωτικής αξιολόγησης.  Στο πλαίσιο του ίδιου Διαγωνισμού θα προωθηθεί ο καταρτισμός 
εγχειριδίου με κατευθυντήριες γραμμές για την ορθή εφαρμογή των νέων Κανονισμών.  Απώτερο σκοπό 
των δράσεων που προωθούνται αποτελεί η αλλαγή πρακτικής και κουλτούρας στο θέμα της 
αξιολόγησης της απόδοσης των υπαλλήλων και γενικότερα της διαχείρισης της απόδοσης στη δημόσια 
υπηρεσία.  Το ΤΔΔΠ έχει προβλέψει για τις απαραίτητες πιστώσεις που θα καλύψουν τις ανάγκες του 
πιο πάνω Διαγωνισμού με σχετική πρόνοια στον Προϋπολογισμό του 2022.  

3. Προκειμένου δε να καταστεί εφικτό να υλοποιηθούν οι νέες ρυθμίσεις που αφορούν τη Διατμηματική 
Προαγωγή, ο αρμόδιος κλάδος του ΤΔΔΠ προβαίνει ήδη στις απαραίτητες ενέργειες για να προωθηθεί ο 
καταρτισμός νέων Σχεδίων Υπηρεσίας, με στόχο να ολοκληρωθούν οι διεργασίες που απαιτούνται για 
την έγκρισή τους, πριν τεθούν σε ισχύ οι νέες αυτές ρυθμίσεις.  

4. Σε ό,τι αφορά την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας, που έχει την ευθύνη για την εφαρμογή των νέων 
διαδικασιών πλήρωσης των ανελικτικών θέσεων της δημόσιας υπηρεσίας, που θα ισχύσουν από την 
1/01/2024, προβαίνει, όπως έχουμε πληροφορηθεί, στις απαραίτητες ενέργειες για κατάλληλη 
προετοιμασία και κυρίως για την οργάνωση της αξιολόγησης των υποψηφίων για πλήρωση των θέσεων 
Διατμηματικής Προαγωγής και Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής σε Εξεταστικά Κέντρα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με 
αρ. 23.06.012.01.241, ημερομηνίας 30 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου 

κ. Νίκου Γεωργίου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με την πορεία της αίτησης του Κοινοτικού Συμβουλίου 
Κλαυδιών, για έκδοση των αναγκαίων αδειών για χρησιμοποίηση του πρώην Τ/κ Δημοτικού Σχολείου 
Κλαυδιών, σε Κοινοτικά Γραφεία και Πολιτιστικό Κέντρο και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

α)  Στο Κοινοτικό Συμβούλιο Κλαυδιών εκμισθώθηκε, βάσει Σύμβασης Μίσθωσης ημερομηνίας 1/8/2018, το 
πρώην Τ/κ Δημοτικό Σχολείο Κλαυδιών, με ενοίκιο €50 το χρόνο, με σκοπό τη δημιουργία Κοινοτικών 
Γραφείων και Πολιτιστικού Κέντρου. Για σκοπούς έκδοσης Πολεοδομικής Άδειας, κατατέθηκαν μέσω της 
Υπηρεσίας Διαχείρισης Τ/κ Περιουσιών στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, αίτηση και αρχιτεκτονικά 
σχέδια και στις 30/11/2020 εκδόθηκε η Πολεοδομική Άδεια με αρ. ΛΑΡ/00356/2019. 

β)  Στις 22/9/2021, το Κοινοτικό Συμβούλιο Κλαυδιών, προσκόμισε στον Κλάδο Διαχείρισης Τ/κ Περιουσιών 
Λάρνακας, αίτηση μαζί με αρχιτεκτονικά σχέδια και στατική μελέτη του έργου, τα οποία αφού έτυχαν 
σχετικού ελέγχου, στις 28/9/2021 διαβιβάστηκαν στον Έπαρχο Λάρνακας για έκδοση της Άδειας 
Οικοδομής. Σύμφωνα με ενημέρωση από τον Έπαρχο Λάρνακας το αίτημα βρίσκεται στο τελικό στάδιο 
εξέτασης για έκδοση της Άδειας Οικοδομής.» 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Στέφης 
Δράκου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.247, ημερομηνίας 5 Απριλίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας διαβιβάζεται η ακόλουθη απαντητική επιστολή του Αρχηγού 
Αστυνομίας, αυτονόητου περιεχομένου.   

 “Σχετικά με το πιο πάνω θέμα σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Το θέμα της υποστελέχωσης των Τμημάτων/Υπηρεσιών/Διευθύνσεων/ Αστυνομικών Σταθμών είναι 
συνέπεια της γενικότερης υποστελέχωσης της Αστυνομίας, για την οποία καταβάλλονται προσπάθειες 
από την Ηγεσία για αντιμετώπισή της. 
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3. Είναι γενικά παραδεκτό ότι η παγοποίηση των προσλήψεων από το 2013-2017, οι συνεχείς 
αφυπηρετήσεις και παραιτήσεις, καθώς και οι ανάγκες που δημιουργούνται, σε συνδυασμό με την 
εκπαίδευση των νεοπροσληφθέντων αστυνομικών, η οποία διαρκεί τρία χρόνια δυσχεραίνει ακόμα 
περισσότερο την προσπάθεια που γίνεται για στελέχωση των Τμημάτων/Επαρχιών/Μονάδων και 
γενικότερα των Αστυνομικών Σταθμών.  Ο αριθμός των κενών θέσεων στην Αστυνομία σήμερα 
ανέρχεται στις 699 και καταβάλλονται όλες οι απαραίτητες ενέργειες για σταδιακή κάλυψή τους μέσω 
των διαδικασιών προσλήψεων.  Τονίζεται ότι η Αστυνομία σε μια προσπάθεια απάμβλυνσης του 
προβλήματος της υποστελέχωσης έχει προχωρήσει στην αξιολόγηση των καθηκόντων και των αναγκών 
όλων των Τμημάτων/Επαρχιών/Μονάδων/Υπηρεσιών και έχει προχωρήσει σε ανακατανομή του 
υφιστάμενου προσωπικού. 

4. Σημειώνεται ότι βρίσκεται σε εξέλιξη το έργο αναδιοργάνωσης της Αστυνομίας μέσω του οποίου 
προωθείται επαναξιολόγηση της οργανωτικής δομής και λειτουργίας της, ώστε να καταστεί 
αποτελεσματική και ορθολογική αξιοποίηση των πόρων και του προσωπικού.  Αναμένεται ότι η 
προσπάθεια αυτή θα συντελέσει στην επιχειρηματική επάρκεια των τμημάτων Υπηρεσιών/Μονάδων και 
κατ’ επέκταση και των Αστυνομικών Σταθμών. 

5. Όσον αφορά στην στελέχωση του Αστυνομικού Σταθμού Πόλης Χρυσοχούς στην εδαφική αρμοδιότητα 
του οποίου εμπίπτει και η κοινότητα Περιστερώνας, πληροφορείστε ότι ο εν λόγω σταθμός ενισχύεται 
κατά καιρούς στο πλαίσιο των δυνατοτήτων της υπηρεσίας, αξιολογώντας τις υπάρχουσες ανάγκες και 
απαιτήσεις.  Περαιτέρω στελέχωση του εν λόγω σταθμού αναμένεται να γίνει σταδιακά με τις νέες 
προσλήψεις στην Αστυνομία. 

6. Τονίζεται ότι τα μέλη μας παρά την όποια υποστελέχωση, εργάζονται με υπευθυνότητα και αφοσίωση 
στο καθήκον και στην αποστολή που έχουν να επιτελέσουν με απώτερο σκοπό την ασφάλεια του πολίτη 
και της κοινωνίας γενικότερα.”.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.269, ημερομηνίας 21ης Απριλίου 2022, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι τα μέτρα που εφαρμόζονται προκειμένου 
να επιτευχθεί ετήσια εξοικονόμηση ενέργειας που θα ισοδυναμεί με ετήσια ανακαίνιση του 3% του συνολικού 
εμβαδού των κτιρίων που ανήκουν και χρησιμοποιούνται από την κεντρική δημόσια διοίκηση είναι τα 
ακόλουθα: 

(α) Ανακαινίσεις κτιρίων που υλοποιούνται από το Τμήμα Δημοσίων Έργων.  

(β) Μεμονωμένα μέτρα ενεργειακής αναβάθμισης του κελύφους των κτιρίων που υλοποιούνται από το 
Τμήμα Δημοσίων Έργων. 

(γ) Μεμονωμένα μέτρα ενεργειακής αναβάθμισης των τεχνικών συστημάτων των κτιρίων που υλοποιούνται 
από το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών. 

(δ) Ενημέρωση του προσωπικού που εργάζεται στα κτίρια σε θέματα ενεργειακής απόδοσης. 

2. Για την περίοδο 2014-2020, ο ετήσιος στόχος έχει επιτευχθεί για τα έτη 2014, 2015, 2017, 2018 και 
2020.  Για το έτος 2016 υπάρχει έλλειμμα 5,15% ενώ για το έτος 2019 υπάρχει έλλειμμα 9,1% το όποιο όμως 
δύναται να καλυφθεί τα έτη 2021 ή/και 2022, όπως το επιτρέπει το Άρθρο 5 της Οδηγίας 2012/27/ΕΕ για την 
Ενεργειακή Απόδοση. Επισυνάπτεται αναλυτικός πίνακας. 

3. Η αξιολόγηση της προόδου για τη διετία 2021-22 θα γίνει μέχρι 15 Μαρτίου 2023 και θα υποβληθεί στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σύμφωνα με το Άρθρο 17 του Κανονισμού για τη Διακυβέρνηση. 

4. Η ανακαίνιση όλων των κτιρίων της κεντρικής δημόσιας διοίκησης σε κτίρια με σχεδόν μηδενική 
κατανάλωση ενέργειας δεν έχει εξεταστεί από οικονομική, περιβαλλοντική και τεχνική άποψη.  Ωστόσο, 
ενδεχομένως αυτό να γίνει, ανάλογα με την εξέλιξη της πρότασης για αναδιατύπωση της Οδηγίας για την 
Ενεργειακή Απόδοση και την επικείμενη αναθεώρηση του Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το Κλίμα, προς 
υλοποίηση των αυξημένων στόχων που έχουν τεθεί για το 2030.  Σημειώνεται ότι η επιλογή των κτιρίων και ο 
προγραμματισμός των ανακαινίσεων για την κεντρική δημόσια διοίκηση αποτελούν αρμοδιότητα του Τμήματος 
Δημοσίων Έργων.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στη βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 
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Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.278, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας ενημερώσω ότι το “Σχέδιο Χορηγιών για 
ενθάρρυνση της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και εξοικονόμησης ενέργειας σε κατοικίες” του 2021 (το 
Σχέδιο) περιλάμβανε 4 κατηγορίες επιλέξιμων επενδύσεων ως ακολούθως: 

- Κατηγορία 1: Θερμομόνωση οροφής 

- Κατηγορία 2: Θερμομόνωση οροφής σε συνδυασμό με εγκατάσταση Φωτοβολταϊκού συστήματος 
(ΦΒ) 

- Κατηγορία 3Α: Εγκατάσταση ΦΒ συστήματος με τη μέθοδο Net Metering σε κατοικίες οικιακών 
καταναλωτών 

- Κατηγορία 3Β: Εγκατάσταση ΦΒ συστήματος με τη μέθοδο Net Metering σε κατοικίες ευάλωτων 
καταναλωτών. 

2. Σημειώνεται ότι το αντίστοιχο Σχέδιο Χορηγιών του 2022 προκηρύχθηκε την 1η Ιουνίου 2022 με 
αυξημένο προϋπολογισμό και ποσά χορηγίας.  Διευκρινίζεται παράλληλα ότι με Ανακοίνωσή του ημερ. 
20/10/2021, το Υπουργείο Ενέργειας έχει ήδη γνωστοποιήσει ότι το Σχέδιο του 2022 θα έχει αναδρομική ισχύ, 
ώστε να διασφαλίζεται η ομαλή συνέχεια του Σχεδίου του 2021 και ότι θα συνεχιστεί η υλοποίηση επενδύσεων.  
Το Σχέδιο συμπεριλαμβάνει τη δυνατότητα εικονικού net metering καθώς και διευρυμένο κατάλογο δικαιούχων 
σε σχέση με την αυξημένη χορηγία για ευάλωτες ομάδες. 

3. Το Σχέδιο εντάχθηκε στο Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Κύπρου με συνολικό 
προϋπολογισμό €30 εκ. και ορίζοντα υλοποίησης μέχρι το 2026. 

4. Αριθμητικά στοιχεία που αφορούν το Σχέδιο Χορηγιών του 2021, περιλαμβανομένου του αριθμού 
αιτήσεων που λήφθηκαν και των εκταμιεύσεων που έγιναν μέχρι σήμερα επισυνάπτονται στο Παράρτημα.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους 
δόθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας 
κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.280, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου  

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σχετική με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

• Στους μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες ή/και αναπηρίες, οι οποίοι παρακάθονται στις Παγκύπριες 
Εξετάσεις, είναι δυνατή, κατόπιν υποβολής σχετικού αιτήματος, η παραχώρηση διευκολύνσεων, 
σύμφωνα με σχετικές πρόνοιες των περί Διεξαγωγής των Παγκύπριων Εξετάσεων Πρόσβασης στα 
Ανώτερα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΑΑΕΙ) της Κύπρου και Ελλάδας Νόμων του 2017 έως 
2022. 

• Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το άρθρο (10) των υπό αναφορά Νόμων, “οι υποψήφιοι με ειδικές ανάγκες 
υποβάλλουν, μαζί με την αίτηση για συμμετοχή στις Παγκύπριες Εξετάσεις Πρόσβασης, αίτηση, με τα 
αναγκαία δικαιολογητικά, προς την Υπηρεσία Εξετάσεων για παροχή σε αυτούς διευκολύνσεων κατά τη 
διαδικασία διεξαγωγής των Παγκύπριων Εξετάσεων Πρόσβασης.” 

• Τις αιτήσεις για παροχή διευκολύνσεων σε υποψήφιους με ειδικές ανάγκες εξετάζει η Ειδική Επιτροπή 
Παροχής Διευκολύνσεων, η οποία ορίζεται κάθε χρόνο από τον Υπουργό Παιδείας, Πολιτισμού, 
Αθλητισμού και Νεολαίας, και η οποία απαρτίζεται από: 

 (α) την/τον Προϊστάμενη/ο της Υπηρεσίας Εξετάσεων, ως Πρόεδρο 

 (β) ένα εκπρόσωπο της Υπηρεσίας Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας (ΥΠΠΑΝ) 

 (γ) ένα εκπρόσωπο της Υπηρεσίας Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας του ΥΠΠΑΝ, και 

 (δ) ένα εκπρόσωπο της Υπηρεσίας Συμβουλευτικής και Επαγγελματικής Αγωγής του ΥΠΠΑΝ. 

• Σύμφωνα με το εδάφιο (3) του άρθρου (11) των προαναφερθέντων Νόμων, η παροχή των 
διευκολύνσεων: 

“(α)  στοχεύει στη διασφάλιση των θεσμοθετημένων δικαιωμάτων των ατόμων με ειδικές ανάγκες, κατά 
τη διάρκεια των Παγκύπριων Εξετάσεων Πρόσβασης, ως αντιστάθμισμα της αναπηρίας ή του 
ειδικού προβλήματος που αντιμετωπίζουν 
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(β) διαφυλάσσει το αδιάβλητο των Παγκύπριων Εξετάσεων Πρόσβασης και 

(γ) δεν δίνει προβάδισμα σε οποιονδήποτε υποψήφιο ή ομάδα υποψηφίων.” 

 Ειδικότερα, “η Ειδική Επιτροπή Παροχής Διευκολύνσεων εξετάζει την κάθε αίτηση που υποβάλλεται [...], 
λαμβάνοντας υπόψη τις διευκολύνσεις που ζητά ο υποψήφιος, τους λόγους που επικαλείται και τα 
πιστοποιητικά και/ή δικαιολογητικά που συνοδεύουν και υποστηρίζουν την αίτησή του και εκδίδει προς τούτο 
σχετική απόφαση” [εδ. (4) του αρ. (11) των προαναφερθέντων Νόμων].  Επίσης, σε περίπτωση που χρειαστεί, 
“η Ειδική Επιτροπή Παροχής Διευκολύνσεων, κατά τη μελέτη αίτησης για παροχή διευκολύνσεων, καλεί 
εκπαιδευτικούς ή άλλους ειδικούς στο θέμα της ειδικής ανάγκης που αντιμετωπίζει ο υποψήφιος με ειδικές 
ανάγκες, οι οποίοι θα τη βοηθούν στην αξιολόγηση της κάθε αίτησης” [εδ. (5) του αρ. (11) των 
προαναφερθέντων Νόμων]. 

 Επιπρόσθετα, επισημαίνεται ότι οι διευκολύνσεις που είναι δυνατόν να παραχωρηθούν από την Ειδική 
Επιτροπή Παροχής Διευκολύνσεων, κατόπιν εξέτασης, και νοουμένου ότι η εν λόγω παραχώρηση “δεν δίνει 
προβάδισμα σε οποιονδήποτε υποψήφιο ή ομάδα υποψηφίων”, συνιστούν “εύλογες προσαρμογές”, κατά τον 
τρόπο που αυτές καθορίζονται στο άρθρο 24 της Σύμβασης των Ηνωμένων Εθνών για τα δικαιώματα των 
ΑμεΑ. 

 Οι εν λόγω διευκολύνσεις-“εύλογες προσαρμογές”, που δύνανται να παραχωρηθούν από την Ειδική 
Επιτροπή Παροχής Διευκολύνσεων σε υποψήφιους με ειδικές ανάγκες, είναι, αναλυτικότερα, οι πιο κάτω: 

(α) Επιπρόσθετος χρόνος εξέτασης 

(β) Ανάγνωση και απλοποίηση της γλωσσικής διατύπωσης του εξεταστικού δοκιμίου 

(γ) Απαλλαγή από ορθογραφία, στίξη και γραμματική 

(δ) Μεταγραφέας για καταγραφή των απαντήσεων καθ’ υπαγόρευση του υποψηφίου 

(ε) Απαλλαγή από ακρόαση/κατανόηση κειμένου 

(στ) Επεξήγηση εξεταστικού δοκιμίου για υποψήφιους με απώλεια ακοής 

(ζ) Μικρά διαλείμματα 

(η) Γραφέας για πιστή αντιγραφή του τετραδίου απαντήσεων των υποψηφίων στο τέλος της εξέτασης 

(θ) Κατά τα διαλείμματα οι υποψήφιοι μπορούν να κάνουν λήψη τροφής ή φαρμάκων 

(ι) Οι εξετάσεις μπορούν να γίνονται στο σπίτι ή σε άλλο χώρο, όπου κριθεί αναγκαίο, μετά από 
συνεννόηση με την Υπηρεσία Εξετάσεων 

(ια) Κατά τις εξετάσεις όλων των μαθημάτων, ο υποψήφιος μπορεί να βρίσκεται μόνος του σε ξεχωριστή 
αίθουσα 

(ιβ) Κατά τις εξετάσεις, ο υποψήφιος μπορεί να τοποθετηθεί σε αίθουσα στο ισόγειο, ώστε να έχει εύκολη 
πρόσβαση 

(ιγ) Οι εξετάσεις όλων των μαθημάτων μπορούν να γίνονται στο σχολείο του υποψηφίου 

(ιδ) Μορφοποίηση εξεταστικών δοκιμίων (π.χ. μεγέθυνση) 

(ιε) οποιαδήποτε άλλη διευκόλυνση ζητηθεί, νοουμένου ότι θα πιστοποιείται από ειδικούς, θα εξεταστεί και 
θα εγκριθεί από την Ειδική Επιτροπή.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Στο Κεφάλαιο Τέταρτο δε θα μπούμε σήμερα. 

 Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 23 Ιουνίου 2022. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, για το Κεφάλαιο Τέταρτο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Επειδή είχα υποσχεθεί στη Σύσκεψη Αρχηγών ότι θα ενημέρωνα το σώμα σχετικά με το αίτημα και την 
πρόταση που έχει κάνει ο συνάδελφος κ. Χρίστος Σενέκης για… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Α, ενόμιζα θα το κάναμε κατ’ ιδίαν, αλλά κανένα πρόβλημα. 

 Παρακαλώ. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Απλώς, επειδή δεν το κάναμε κατ’ ιδίαν… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, ναι, ναι… 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 …ήθελα να του πω… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, έχετε τον λόγο.  Ναι. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 …ενώπιον της ολομέλειας, είναι η παράκλησή μας να προγραμματιστεί, όπως το έχουμε καταθέσει το 
πρωί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία.  Να το δούμε, να συνεννοηθούμε με τους συναδέλφους και να δούμε πότε μπορεί να προστεθεί 
στην ημερήσια διάταξη η συζήτηση του Κεφαλαίου Τετάρτου. 

 Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Εγώ ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ευχαριστώ για την υπομονή να περιμένετε ακόμα τρία δευτερόλεπτα. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας. 

 Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για την Πέμπτη, 23 Ιουνίου 2022, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη η 
οποία θα σας σταλεί. 

 [Την 21η Ιουνίου 2022 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της τριακοστής τέταρτης συνεδρίας της Πρώτης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 «Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 23 Ιουνίου 2022, 
στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

  1.  Ο περί της Απαγόρευσης Πλήρωσης Κενών Θέσεων στο Δημόσιο και 
στον Ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά και 
Σάβιας Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού και Χριστιάνας Ερωτοκρίτου και Χρύση 
Παντελίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.038-2022). 

 2.  Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και 
Τουριστικών Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.055-2022). 

 3.  Οι περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και 
Τουριστικών Καταλυμάτων (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.019-2022). 

 4.  Οι περί Ρυθμίσεως της Μαρίνας Λάρνακας (Καταβλητέα Δικαιώματα) 
(Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2022. 
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(Αρ. Φακ. 23.03.059.028-2022). 

 5.  Ο περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
 (Αρ. Φακ. 23.01.063.064-2022). 

 6.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Περιορισμός των 
Εκπομπών Ορισμένων Ρύπων στην Ατμόσφαιρα από Μεσαίου 
Μεγέθους Εγκαταστάσεις Καύσης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.026-2022). 

 7.  Ο περί Συσκευασιών και Αποβλήτων Συσκευασιών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.075-2022). 

 8.  Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.076-2022). 

 9.  Ο περί Εθελοντών Πυροσβεστών Νόμος του 2019. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.025-2019). 

 10.  Ο περί Πυροσβεστικής Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.080-2022). 

 11.  Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2021. 
(Πρόταση νόμου της κ. Αννίτας Δημητρίου, Προέδρου της Βουλής των 
Αντιπροσώπων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.160-2021). 

 12.  Ο περί της Πρόληψης και της Καταπολέμησης της Βίας κατά των 
Γυναικών και της Ενδοοικογενειακής Βίας και περί Συναφών Θεμάτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου της κ. Αννίτας Δημητρίου, Προέδρου της Βουλής των 
Αντιπροσώπων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.027-2022). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις 
αυτών στην οικονομία και την κοινωνία.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου του 
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022).»] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και τώρα κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων. 

(Ώρα λήξης:  4.37 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 
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ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Κουλλά Ονούφριος 

(Πρόεδρος Βουλής) Ορφανίδου Σάβια 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργιάδης Χάρης Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Γεωργίου Νίκος Σύκας Νίκος 

Δημητρίου Δημήτρης Τορναρίτης Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κάρουλλας Γιώργος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας Χριστόφιας Χρίστος  

Λουκαΐδης Γιώργος Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Σαββίδης Χρύσανθος 

Λεωνίδου Πανίκος Σενέκης Χρίστος 

 Ορφανίδης Χρίστος  

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Παπαγιάννης Λίνος 

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας  

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Μουσιούττας Μαρίνος 

Καρογιάν Μάριος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μούσας Γιαννάκης (Μαρωνιτών) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα κατά της Ερημοποίησης και της Ξηρασίας. 

2. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στην Παγκόσμια Ημέρα Προσφύγων. 

3. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Συμμετοχή της Προέδρου της Βουλής στη 15η Διάσκεψη των Προέδρων Κοινοβουλίων των 
Μικρών Κρατών Ευρώπης στο Μονακό. 
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β. Διαδικτυακή διαβούλευση βουλευτών μελών της ΚΣ ΟΑΣΕ με εκπροσώπους της κοινωνίας των 
πολιτών, με εισαγωγική ομιλία από τον κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη ως Ειδικό Αντιπρόσωπο για τη 
Συμμετοχή της Κοινωνίας των Πολιτών στην ΚΣ ΟΑΣΕ. 

γ. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, υπό την ανωτέρω ιδιότητα, στην Ασιατική Διάσκεψη του 
ΟΑΣΕ στη Βιέννη με θέμα «Ενισχύοντας την Ασφάλεια για όλους και απ’ όλους-Συνέργειες και 
ευκαιρίες συνεργασίας μεταξύ Ευρώπης και Ασίας». 

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου της Ευρώπης σχετικά με την 
Παραποίηση Ιατρικών Προϊόντων και Παρόμοιες Παραβάσεις που αποτελούν Απειλή για τη Δημόσια 
Υγεία (Κυρωτικός) Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο. 

5. Αναβολή των κανονισμών «Οι περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022», έπειτα από 
τις παρατηρήσεις των κ. Μαρίνου Μουσιούττα και Χρίστου Ορφανίδη. 

6. Αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί Αστυνομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», έπειτα από τις 
παρατηρήσεις των κ. Νίκου Τορναρίτη και Λίνου Παπαγιάννη. 

7. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί της Εκλογής Διαχειριστικών Επιτροπών σε Βιομηχανικές και 
Βιοτεχνικές Αναπτύξεις Νόμος του 2022», αγορεύσεις (Κυριάκος Χατζηγιάννης, Πανίκος Λεωνίδου, 
Κώστας Κώστα, Μιχάλης Γιακουμή, Σταύρος Παπαδούρης, Χρύσανθος Σαββίδης) και ψήφισή της σε 
νόμο. 

8. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

9. Ερωτήσεις βουλευτών: 

Μελέτη Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης για τον δρόμο αεροδρομίου-τουριστικής περιοχής Πάφου - 
Νομοσχέδιο για την κύρωση του έβδομου Πρωτοκόλλου της Σύμβασης της Βαρκελώνης - Ξήρανση και 
καταστροφή χλωρίδας ποταμού Έζουσας στην κοινότητα Κανναβιούς - Έρευνα για πειθαρχικά και 
ποινικά αδικήματα σχετικά με τουρκοκυπριακές περιουσίες στην περιοχή «Μούτταλος» - Νομοσχέδιο για 
την ενιαία εκπαίδευση - Μέτρα πρόσβασης ευάλωτων ομάδων γυναικών σε νομικές υπηρεσίες - 
Νομοτεχνικός έλεγχος και κατάθεση στη Βουλή νομοθετημάτων για τις στέγες ηλικιωμένων και 
αναπήρων - Πυρκαγιά σε ελαστικά στην περιοχή Βασιλικού - Λόγοι μη παράδοσης πυροσβεστικού 
σταθμού στον Βασιλικό - Έλεγχοι σε μονάδα διαχείρισης ελαστικών στη βιομηχανική περιοχή 
Καλαβασού. 

10. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Έρευνες για το λογισμικό παρακολούθησης κινητών τηλεφώνων Pegasus και το κατασκοπευτικό βαν - 
Αλλοδαποί φοιτητές στα ιδιωτικά κολέγια και πανεπιστήμια και εικονικοί φοιτητές - Νεκρά φλαμίνγκο και 
παράνομα απόβλητα στη Λίμνη Παραλιμνίου - Σχεδιασμοί σχετικά με τον εκσυγχρονισμό της δημόσιας 
υπηρεσίας - Καθυστέρηση στη διαδικασία παραχώρησης του κτιρίου πρώην δημοτικού σχολείου προς 
το κοινοτικό συμβούλιο Κλαυδιών - Ενίσχυση αστυνόμευσης στις κοινότητες Περιστερώνας και Πόλεως 
Χρυσοχούς - Επίτευξη στόχων ετήσιας εξοικονόμησης ενέργειας σε κυβερνητικά κτίρια - Σχέδιο 
χορηγιών για την ενθάρρυνση της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και εξοικονόμησης ενέργειας - 
Διευκόλυνση μαθητών με μαθησιακές δυσκολίες ή/και αναπηρίες στις Παγκύπριες Εξετάσεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


